

bb 12. belföldi <sup>Szerkesztőség</sup> híreink jegyzéke zárásig

/gi hgy 1974. szeptember 1.

1. tanyai gyerekek kollégiuma
2. fotó-kiállítás
3. tartalékosok honvédelmi versenye
4. révész napsugár kiállítása
5. időjárásjelentés
6. vollenhth frigyos kiállítása
7. szarvasbógés
8. ópusztaszeri nagygyűlés
9. új iskola
10. vasuti csucsforgalom
11. a kubai külügyminiszter balatonfüreden
12. hírjegyzék

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

szerkesztette: halasi györgy

- v é g e -

18,20/gi

- 8 -

Tol/825

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb.1. értékes vállalások a kongresszusi munkaversenyben  
- nagy richard a budapesti pártbizottság titkára a munkaverseny-  
mozgalom eredményeiről, feladatairól

i gy/s/zs/fé hgy 1974. szeptember 1.

milyen irányban fejlődött a munkaverseny-mozgalom a fő-  
városi üzemekben, hogyan értékelhető a kongresszusi munkaver-  
seny eddig eltelt szakasza? - erről tájékoztatta nagy richard,  
az mszmp budapesti bizottságának titkára az mti munkatársát.

- magasabb szintű termelőmunka - magasabb színvonalu irá-  
nyítással; lényegében ez jellemezte, e törekvés hatotta át a  
versenymozgalom 1971-74 közötti szakaszában résztvevőket. a  
minőségi jegyek erősödésével párhuzamosan számottevő volt a  
mennyiségi fejlődés is. a brigádok száma 1971-73 között a bu-  
dapesti vállalatoknál több mint 2000-rel, a brigádtagoké csak-  
nem 20 ezerrel gyarapodott. a múlt esztendőben mintegy 30 ezer  
munkás-kollektíva - több mint 300.000 taggal - nyerte el a  
szocialista brigád címet. számokkal nem kifejezhető, mégis  
az eltelt időszak legnagyobb eredményének könyvelhető el, hogy  
általánossá vált a felismerés: a versenymozgalom fejlődésének,  
hatékonyasága növekedésének kulcsa a munkások kezében van. a  
verseny sorsa elsősorban nem az íróasztaloknál, az irodákban,  
hanem a gépek, a munkapadok mellett dől el. ahol ez tisztázódott  
ott magától értetődővé vált, hogy a termelés első vonalában  
lévők hivatottak elsőrendűen a verseny formáinak, legalkalma-  
sabb eszközeinek megválasztására és megítélésére. a verseny-  
mozgalom sikerének budapesten - és alighanem az országban  
mindenütt - ez a titka. /folyt.köv./

- 1 -

1b

bb.1. / értékes...1.folyt./fé

és ez parancsolóan írja elő a párt-, a szakszervezeti és az ifjúsági szervezeteknek, hogy minden erőt mozgósítsanak a munkások közvetlen részvételéért a szervezésben, a formák és a helyi feladatok kialakításában.

- a xi. kongresszus és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére ez év márciusában kezdeményezett verseny mozgalom eddigi szakaszában rendkívül nagy politikai és szakmai aktivitás jellemzi az üzemi, vállalati kollektívákat. korántsem „futószalagon”, mégis tömeg méretekben születtek értékes változások, amelyek a hangsúlyt változtatlanul a munka minőségének javítására, az önköltség csökkentésére, a hatékonyság növelésére, az ésszerű megtakarításokra helyezik. a felajánlások döntő többségéből nagy biztonsággal kiolvasható, hogy a kongresszusi verseny közvetlenül, igen jelentős értékekkel járul hozzá gazdaságunk növekedéséhez. a csepel vasmű, az egyesült izzó, a taurus és számos más budapesti üzem munkásgárdájának példája, felajánlása idézhető arra, hogy tíz- és százmilliós nagyságrendű önköltség csökkentés, hatékonyság-javítás és más munka siker köszönti majd pártunk xi. kongresszusát. a felajánlások jelentős hányada azt célozza, hogy üzemeink idejében, hiánytalanul eleget tegyenek az export-kötelezettségeknek és zavartalanul, pontosan bonyolítsák le az államközi szállításokat. ugyancsak nagyon jó vonása a kongresszusi versenynek, hogy számban és arányban is több a korábbinál az úgynevezett kooperációs felajánlás. e változások részvevőit már az a helyes felismerés vezette és vezeti, hogy új, nagy távlatokat nyit az eredményesség javításában az egymástól helyileg távolos részlegek, gyárak, zökkenőmentes együttműködésének kialakítása.

- felszínre kerültek negatív jelenségek is, amelyek a verseny lendületét és hatékonyságát fékezik. köztük első helyen említem, hogy néhány budapesti gyárban, vállalatnál máig sem tudnak leszámolni a régi, rossz gyakorlattal: „fölülről”, szervezték a kongresszusi versenyt, a tennivalókat a munkásokkal folytatott tanácskozás nélkül fogalmazták meg. pedig az iróasztal mellől, a legérdekeltettek meghallgatása nélkül kitűzött célok - legyenek bármilyen helyesek és átgondoltak - nem rendelkezhetnek olyan mozgósító erővel, mint azok, amelyeket közösen határoznak meg. azzal sem lehet megbékélni, hogy még mindig él és hat a mennyiségi szemlélet. tapasztalataink szerint éppen ez a „mennyiség, mindenekfölött”, - felfogás a forrása sok helyütt a készletek egészségtelen földuzzadásának, a gyöngye minőségű, eladhatatlan, raktárakban porosodó cikkek halmozódásának. meg kell értetnünk mindenkiel, hogy ilyen esetekben a mennyiségi előirányzatok megtétele kétszeresen is káros mind a vállalatnak, mind a népgazdaságnak. /folyt.köv./

- 2 -

bb.1. / értékes...2.folyt./fé

egyrészt, mert olyasmire visz el időt, anyagot, energiát, amire nincs szükség; másrészt, mert mindezt olyasmitől vonja el, amiből több kellene. hiszen ahol a számokat, a mennyiséget hajszolják, nemigen futja figyelemből, erőből lehetőségeinek feltárására. javítására vagy az anyagtakarékosság lehetőségeinek feltárására.

- s ha már a takarékosnál tartunk: csaknem a kongresszusi verseny kibontakozásával egyidejűleg tetőzött a tőkés világban a nyersanyag és energiakrizis, amelynek hatása alól az olyan nyitott gazdasággal rendelkező ország, mint hazánk, teljesen nem vonhatja ki magát. elég ha csak azokra a beszerzési nehézségekre gondolunk, amelyek a nyersanyag- és energiapiacra fölléptek. nos, az üzemek egy részében a munkaverseny szervezésekor mindezt figyelmen kívül hagyták. nem gondoltak arra, hogy a versenykedvet, a fölpezsdült aktivitást a takarékos anyag- és energiagazdálkodás irányába tereljék. pedig a kongresszusi verseny jó alkalmat kínál arra, hogy mindenütt kiaknázzák a tartalékokat, amelyek az energiahordozók, a tüzelő

és fűtőanyagok, a vegyi anyagok, a színesfémek, a vegyszerek megtakarításában rejlenek. e megtakarításokat talán éppen ott hasznosíthatják legjobban, ahol a nehezen beszerezhető anyagok hiánya rontja a versenyvállalások teljesítésének feltételeit - fejezte be nyilatkozatát nagy richard /mti/

--

bb.2. szeptember 6-7: nemzetközi szövetkezeti tanácskozás budapestben

1 ol./pá/sc/fé hgy

1974.szeptember 2.

szeptember 6-án és 7-én budapestben tartják soron következő ülésüket a szocialista országok központi szövetkezeti szövetségeinek és tanácsainak elnökei. az ülés programján a szocialista gazdasági integráció, ezen belül a kgst tagországok szövetkezeti szervezetei között megvalósult gazdasági, tudományos, műszaki és egyéb irányú együttműködés továbbfejlesztése szerepel. megvitatják többek között azt is, hogy nemzetközi összefogással mit tehetnek a jövőben a szocialista országok szövetkezetei a kis- és a nagykereskedelem, a mezőgazdasági felvásárlás, a tudományos-műszaki információcsere, valamint a külkereskedelem és a turizmus színvonalának emeléseért, és az egyes szocialista országok piacain jelentkező exporttartalékok további feltárásáért.

/folyt.köv./

- 3 -

bb.2. / szeptember 6-7:...folyt./fé

a napirendnek megfelelően felülvizsgálják a hosszutávu és éves szövetkezeti árucseré-forgalom eredményeit, összegezik a határmenti szövetkezeti körzetek kapcsolatainak tapasztalatait is.

a mindhárom ágazat képviselőjében rendezendő nemzetközi szövetkezeti tanácskozás tapasztalatcserélátogatásokkal ér véget; a külföldi vendégek megismerkednek a magyar szövetkezők - a hazai fogyasztási-, ipari és mezőgazdasági szövetkezetek - sokrétű tevékenységével./mti/

-.-

bb.3. november 7-én felavatják az árpád uti felüljárót

1 gy/pá/zsfé hgy 1974.szeptember 2.

két hónappal az eredeti határidő előtt, november 7-én átadják a forgalomnak újpesten az árpád uti felüljárót. budapest legnagyobb átértesztőképességű, 21 méter széles karcsu közúti hidja újpesten és rákospalotát köti össze. a hidépítő és a többi kivitelező vállalat dolgozó kongresszusi munkaversenyfelajánlásukban rögzítették: a munka jobb megszervezésével nemcsak a határidőt rövidítik meg, hanem - gazdaságos megoldásokkal - a 165 milliós beruházás költségeit is mintegy 5 millió forinttal csökkentik.

a fontos létesítményen jelenleg már a pályaszerkezetet építik. a 225 méter hosszú hidszerkezet íve az újpesti viztoronytól a rákospalotai czabán samu térig vezet. átadásával az átmenőforgalom sok akadálya szűnik majd meg. a szobi vasútvonal forgalma miatt jelenleg az elem utcai sorompó szinte állandóan zárva van. nagy gépjárműforgalmat bonyolít le az újpesti árpád ut és a rákospalotai dózsa györgy ut közötti sorompós átjáró: a sorompó viszont a nap 24 órájából legalább 15 órán át zárva van. a felüljárón az autók 2 forgalmi sávban közlekednek majd, ezen kívül villamosforgalmat is lebonyolítanak. a felüljárón és a hid baloldalán másfél méter széles járda vezet végig, a jobb oldalon a három középső nyílásban épül gyalogjáró, ehhez lépcső csatlakozik a szilágyi és a mezőhegyes utcákról. a munkások a felüljáró és a csatlakozó közművek, utak, vasutak építésénél több mint 104 ezer köbméter földet mozgattak és mozgatnak meg. jelenleg több mint 600-an dolgoznak a hidszerkezet építésén. ezzel egyidőben a xv. kerületi hubay téren jelzőlámpás csomópont épül./mti/

-.-

-4-

1b

t

bb.4. zománcművészeti alkotótelep kecskeméten

vid/ká/fé hgy 1974.szeptember 2.

újabb művészeti ágának, a tüzzománc készítésnek, ad otthont kecskemét. a képzőművészeti alkotótelepet a bács-kiskun megyei tanács tartja fenn, s a lampart zománcipari művek itteni gyára teremt alkalmat a művészi munkák kivitelezéséhez. a nemzetközi zománcművészeti alkotótelep, ahol a vendégművészek ingyenes ellátásban részesülnek, 1975-ben kezd meg működését. gondoskodnak az itt alkotó művészek munkájának rendszeres kiállításáról is. ezzel egyidőben a város egyik műemlék-épületét, a ókollégiumot múzeummá alakítják át, ahol állandó helyet kap a hazai zománcművészet. ugyancsak jövőre kezd meg munkáját a kerámia-stúdió is./mti/

-.-

bb.5. kongresszusi verseny a tőkés importanyagárak emelkedésének ellensúlyozására.

1 sb/sza/sc/fé hgy 1974.szeptember 2.

a chinoin gyógyszergyár dolgozóai az importból és főként a tőkésországo kból beszerzett és jelentősen megdrágult vegyi alapanyagok, oldószerek áremelkedésének ellensúlyozását állították a kongresszusi verseny középpontjába. ennek megfelelően felajánlásaikban is elsősorban az anyag takarékosabb felhasználásának és a tőkés export növelésének újabb lehetőségeit tarták fel. az előzetes számítások szerint a begyűrűző import áremelkedés kedvezőtlen vállalati hatásait csak jelentős állami támogatással, külön hozzájárulással lehetett volna elhárítani, de a kongresszusi versenyben eddig elért eredmények már azzal biztatnak, hogy saját erőből is sikerül megoldani ezeket a nehézségeket és kiegyenlíteni az áremelkedéseket gazdaságosabb munkával.

a vállalat valamennyi gyáregységének takarékosabb munkáját segítették a kongresszusi versenyben az oldószeregeneráló üzem határidő előtti bővítésével. az év vége helyett már felszerelték az új gépegységet, amely több mint 50 százalékkal növeli az üzem termelését, s lehetővé teszi, hogy a vállalat késztermékei után visszamaradt melléktermékből és hulladékból ugyiszólván az utolsó literig ismét kivonják, megtisztítsák a drága import oldószereket. ugyanakkor a beruházást is rendkívül gazdaságosan oldották meg, mert könyvjóváírással vették át az egyik közlaji-pari vállalat használaton kívüli berendezését, amelyet saját erőből alakítottak át az üzem céljaira. / folyt.köv./

-5-

1b

bb.5. /kongresszusi...folyt./fé

ujjonnan mintegy három millió forintba került volna, s könyvelési tétel szerint „papíron”, 250 ezer forintot fizettek. a szerelő és az oldószerüzemi szocialista brigádok a határidő előtt munkával lehetővé tették, hogy az idén a vállalat a tavalyinál három ezer tonnával több tisztított oldószert használjon fel a termeléshez, s ennek megfelelően csökkentse az importot.

a chemia-10 üzemben a szocialista brigádok egy jelentős újítás alapján oldották meg az eddig hulladékkal távozó aktiv borkősav visszanyerését és újrafelhasználását, amellyel már 8.2 millió értékű tőkésimportot takarítottak meg, s jóval túlteljesítették felajánlásuk időarányos részét. az esedékes 10 helyett 13,7 millió forint értékű megtakarítást értek el az egyik fontos gyógyszer alapanyaggyártásának fejlesztésével, amellyel nemcsak az anyagköltségeket csökkentették, hanem a vegyszer minőségét is jelentősen javították.

a chinoin dolgozói a kongresszusi versenyben végeredményben az első nyolc hónap alatt csaknem 35 millió forint értékű importanyag megtakarításával járultak hozzá a vállalat gazdaságosabb munkájához, a tőkésországokból beszerzett anyagok drágulásának ellensúlyozásához. ugyanakkor múlt év azonos időszakhoz viszonyítva majdnem 50 százalékkal több gyógyszert szállítottak tőkés exportra. az eddigi eredmények alapján számítani lehet arra, hogy jelentősen túlteljesítik a kongresszusi versenyben 1974-re vállalt 60 millió forintos importanyag megtakarítási felajánlást, s tovább növelik gyógyszereik nyugati exportját is. /mti/

--

bb.6. ultrahanggal riogatják a madarakat

vid/ká/fé hgy 1974, szeptember 2.

az idén amerikai gyártmányú madárriasztó berendezés működik a bácsalmási állami gazdaság napraforgó földjén. a hangerősítővel ellátott különböző frekvenciájú készülék 200 méteres körzetben riaszt. több szólamu csipogása betölti a határt, s az eddigi megfigyelések szerint ezt a zajt nem képesek elviselni a madarak. ezidőtájt különösen a balkáni gerlék és a verebek dézsmálják az érő napraforgót. /mti/

--

- 6 -

fb

felhasználható: hétfőn 8 órától!

bb.7. megkezdődött a tanév az általános és középiskolákban

t szd/tm/zs/fé hgy 1974. szeptember 2.

hétfőn hazánk 4978 általános iskolájában és 530 középiskolájában ünnepélyes tanévnyitóval megkezdődött az 1974/75-ös tanév. az általános iskolák nappali tagozatain 1,034.000 diák kezdte meg a munkát. a tanévnyitó ünnepségeken mindenütt szeretettel külön köszöntötték a legkisebbeket, a 156.000 első osztályost. a gimnáziumokban és a szakközépiskolákban 210.000 -on tanulnak, közöttük 56.000 elsős.

a tanév munkarendjében nincsenek lényeges változások: a korábbi esztendőkhöz hasonlóan folyik majd a munka. az iskolaév eredményes lezárásához az általános iskolákban 198 tanítási nap teljesítése szükséges. a gimnáziumokban a kötelező tanítási napok száma az első-harmadik osztályban 192. a negyedik osztályban 174. a tanévet mindkét iskolatípusban június 12-17. között, az igazgatók által kijelölt napon fejezik be a tanévzáró ünnepségekkel. a középiskolák iv. osztályában az utolsó tanítási nap május 10-e lesz. az írásbeli érettségi, képesítő vizsgák időpontját az érvényben lévő szabályzatok alapján külön rendelkezésben később jelölük ki.

a téli szünet december 22-től január első vasárnapjáig tart. a tavaszi szünet április 5-13. között lesz. szünetel a tanítás november 7-én, március 15-én, március 21-én, április 4-én, husvét hétfőn, és május 1-én.

kedden reggel - illetve a váltakozó tanítási rendben délután - valamennyi általános és középiskolában megkezdődik a tanítás is. az első munkanapon ismerik meg a diákok heti, illetve napi elfoglaltságukat, az órarendet. ugyancsak az első munkanapon fejezik be az általános iskolákban a tankönyvek árusítását is. a 24 millió tankönyvet - mintegy másfélezer fajta kiadványt - a tanévkezdésre eljuttatták az általános-, közép- és szakmunkásképző iskolák diákjai számára. az idei iskolaévre való felkészülés során a tankönyvkiadás elsőrendű feladata az volt, hogy a tananyagcsökkentés megvalósításához, az új oktatási elvek és módszerek érvényre juttatásához megfelelő, korszerű tankönyveket bocsásson a diákok és a tanárok rendelkezésére. /folyt.köv./

- 7 -

fb

bb.7. /megkezdődött...folyt./fé

ennek a követelménynek végrehajtására 46 féle új tankönyv jelent meg, 29 pedig tartalmilag és módszertanilag korszerűsített formában került a diákokhoz. az általános iskolákban a tanévkezdés első napjai után befejeződik a helyszíni árusítás, majd szeptember 5-től kezdve - az esetleges pótigények alapján - kerültenként, illetve körzetenként kijelölt boltok foglalkoznak az általános iskolai tankönyvek árusításával. a középiskolai tankönyvek forgalomba hozatalát a kijelölt boltok ugyancsak megkezdték.

a szeptemberi feladatokhoz tartozik még, hogy az első napokban kell a diákoknak jelentkezniük szakkörökre, rendkívüli tárgyakra, tanfolyamokra. helyes, ha ezt a szülők idejében megbeszélik gyerekeikkel, illetve az érdekelt pedagógusokkal. hamarosan befejeződik a napközi otthoni, tanulószobai, menzai jelentkezések elbírálása is. szeptemberben országsszerte megtartják az első szülői értekezleteket ahol a tanév feladatait beszélik meg és újja választják a szülői munkaközösségeket.

néhány gimnáziumban ebben a tanévben megkezdik a tanulók érettségi utáni elhelyezkedését megkönnyítő tanfolyami rendszer kialakítását. az első szakaszban gyors és gépirásból, valamint műszaki rajzból szerveznek ilyen tanfolyamokat. az ipari és a mezőgazdasági szakközépiskolákban megindul a szakmunkásképzés, illetve meghatározott szakon a jelenlegi rendszerben tanuló szakközépiskolások szakmunkás-képesítést szerezhetnek. az értékelés-osztályozás korszerűsítését szolgáló kísérletek keretében nő az ugynevezett készségtárgyak osztályozás nélküli értékelésének szerepe: a középiskoláknak több mint a felében ettől a tanévtől kezdve az éneket, a rajzot, a testnevelést és a gyakorlati foglalkozást a nevelők az ötjegyű osztályzatok mellőzésével értékelik. néhány iskola hasonló kísérletre vállalkozott a világnézetünk alapjai tantárgy tanításában is.

a felnőtt - oktatás területén a munka a szokásosnak megfelelően, néhány héttel később kezdődik. az oktatási szakemberek aláhúzzák, hogy ebben az esztendőben megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a szakmunkások most induló, hároméves középiskolájára. ugyanakkor az új, 160 ós általános iskolai tanfolyamok révén a közoktatásban is igen jelentős az előrelépés. a korábbi 21.000 és létszámról 1973. elején 34.000-re emelkedett a dolgozók általános iskoláiba beiratkozottak száma, az 1973-74. tanévben pedig már 54.000-ren tanultak az esti és levelező tagozatokon. a tanulmányokat folytató dolgozók munkaidő-kedvezményéről az idén júliusban kiadott kormányrendelet hatására ebben a tanévben további létszámemelkedésre számítanak./mti/

bb.8. magyar hetek bécsben

is sz/tm/sc/fé hgy 1974.szeptember 2.

„ magyarország vendégségben herzmanskynál „ címmel szeptember 26-október 18. között magyar heteket rendeznek az osztrák fővárosban. az osztrák szervező-partner, a herzmansky, az egyik legismertebb és legnagyobb bécsi áruház.

a magyar heteken 9 hazai külkereskedelmi vállalat, az artex, a ferunion, a hungarocoop, a hungarofruct, a hungarotex, a kultura, a monimpex és a terimpex exportcikkeiket mutatják be. az áruházban magyar osztályok nyílnak, ahol többek között divatos ruházati cikkeket, himzéseket, magyaros élelmiszereket, palackozott italokat, és hanglemezeket árusítanak majd. külön kiállítás és információs központ tájékoztatja majd a bécsieket a magyarországi utazási lehetőségekről, az új programokról. a mavad is külön kiállításon mutatja be az utóbbi időben magyarországon elejtett jeles vadászati trófeákat.

az áruház vásárlóit, látogatóit egyéb magyar vonatkozású érdekességek is várják majd a magyar heteken. az okisz labor tervezte, főleg magyar stílusú ruházati modellekből például naponta kétszer is lesz divatbemutató. a magyar népi iparművészetet egy kalocsai pingáló asszony, egy nádudvari fazekas mester, és egy mezőkövesdi himzónő képviseli, művészetükben szinte minden nap gyönyörködhetnek majd a bécsi magyar hetek látogatói. a herzmansky étteremben pedig magyar szakácsok és cukrászok magyaros étel- és süteménykülönlegességeket kínálnak majd, miközben berki béla és népi zenekara, valamint a bartók béla táncegyüttes szórakoztatja a vendégeket./mti/

bb.9. háromszáz mázsás burgonyatermés nyírmadán

vid/p ká hgy

1974. szeptember 2.

ez évben szabócs-szatmár megyében, hazánk hagyományos burgonyatermelő vidékén, jelentős előrelépés történt az iparszerű termelés elterjesztésében. az idén hat társulás keretében három állami gazdaság és 28 tsz vesz részt a termesztési rendszerben, 5300 hektár területtel. a betakarítási eredmények igazolják a módszer helyességét. a múlt évi 110 mázsás hektáronkénti átlag helyett az idén 150 mázsás hozamot várnak megyei átlagban. a különbség lényeges hányada már az iparszerű termesztés többletéből származik. arról a 3000 hektárról, ahol a komplex feltételeket biztosították, 250 mázsás termésre számítanak. még szembetűnőbb a nyírmadai állami gazdaság és az irányításával termelő 7 tsz eredménye. 741 hektáron intenzíven termeltek holland fajtákat s a hektáronkénti átlagtermés meghaladja a 300 mázsát. a gazdaságból eddig több mint 50 vagon étkezési burgonyát szállítottak a fővárosba és az északi iparvidékre./mti/

--

bb.10. állati tápszergyár épül répcelakon

vid/p ká hgy

1974. szeptember 2.

két jelentős tejipari létesítmény épül az ország legnagyobb tejtermelő vidékén, vas megyében. répcelakon, a termékeiről ismert sajtgyár területén a megyei tejipari vállalat és a phylaxia közös beruházásaként állati tápszergyárat építenek. a dán anhydro cég szereli össze a gyárat és szállítja az automata és félautomata gépsorokat. naponta 150.000 liter tejből és savóból készítenek - szójaliszttal keverve - magas tápértékű állati tápszert.

szombathelyen megkezdtek a földemelek beemelését a 130 millió forintos költséggel épülő új tejüzemben. a város ellátását szolgáló létesítményben naponta 100 ezer liter tejet dolgoznak majd fel./mti/

--

bb.11. zalaegerszegen napi 22 ezer köbméter teljesítményű víztisztító mű épül

vid/p ká hgy

1974. szeptember 2.

zalaegerszegen megkezdtek egy napi 22.000 köbméter teljesítményű víztisztító mű építését. a mintegy 30.000.000 forintos beruházással épülő vas-és savtalanító 1976. első felében készül el. szakemberek szerint ez lesz az ország legnagyobb, magyar szabadalom alapján épülő víztisztító mű. az ugynevezett száraz vastalanítás-sal működő berendezés automatikusan működik, egyidőben eltávolítja a vízből a mangánt, a vasat, a szénsavat és a homokot, tökéletes tisztaságú vizet továbbít a hálózatba. a tisztító mű vezérlőberendezése regisztrálja és automatikusan irányítja a kutak termelését is ./mti/

--

7.40/p

-10-

8<sup>15</sup>

bb.12, városi szolgáltatás falun- ujjabb községekbe helyeznek ki volán- összekötőket

vid/p ká hgy

1974. szeptember 2.

az elmúlt évben kísérletképpen új szolgáltatást vezetett be a volán tröszt néhány megyében. a falusi lakosság jobb ellátására volán-összekötőket jelöltek ki a községekben. először komárom, veszprém, csongrád és fejér megyékben kezdődött meg az új akció. e megyék számos kis településén tehergépkocsikkal ellátott volán összekötők állnak a lakosság rendelkezésére. tőlük rendelhetik meg mindazokat a szolgáltatásokat, amelyeket az autóközlekedési vállalatok nyújtani tudnak. így például taxit, tehergépkocsit szállításra, külföldi utazást, kirándulásokhoz különjáratú autóbust stb. különféle információkkal - például menetjeggyel és menetidővel kapcsolatos felvilágosítással - is a lakosság rendelkezésére állnak. korábban ilyen szolgáltatások csak a városokban voltak.

mitán az új akció kitűnően bevált a volán tröszt most fokozatosan ujjabb megyékre és községekbe terjeszti ki a falusi lakosság életkörülményeit javító előnyös szolgáltatást. ebben az évben további négy megye falvaiban kezdenek munkához a volán képviselői./mti/

--

bb.13. egyesülési közgyűlések a baranyai termelőszövetkezetekben - tizezer hektáros közös gazdaság a mecsek déli előterében

vid/p ká hgy

1974. szeptember 2.

baranyában, ahol csaknem száz termelőszövetkezet működik, az aratás befejezése után megkezdődtek az egyesüléseket előkészítő tárgyalások, vezetőségi ülések és közgyűlések. az ősz és a tél folyamán - várhatóan - ujjabb közös gazdaságok fuzionálnak, hogy a termelők koncentrációjával megteremtsék a további fejlődés feltételeit. mivel nagyhorderejű döntésekről van szó, a termelőszövetkezetek és a felügyeleti szervek különös gondot fordítanak a törvényességre, a szövetkezeti demokrácia érvényesülésére. a tagok titkos szavazással határoznak az egyesülés kérdéséről.

elsőként a pécsi járás területén egyesült az egymás mellett gazdálkodó négy termelőszövetkezet: az egerági gyöngyvirág, a kozármislenyi damjanich, az ujjpetrei petőfi és a vokányi új élet tsz. a közgyűlések döntése alapján 1975. január 1-től kezdődően egy nagyüzem keretében gazdálkodnak majd. baranya egyik legnagyobb közös gazdasága jött létre így módon: a dolgozók száma kétezer körül van, a földterület meghaladja a tizezer hektárt és

a közös vagyon a 188 millió forintot. a mecsek déli előterében gazdálkodó termelőszövetkezethez tizenhárom község tartozik.

a következő hetekben, hónapokban további egyesülésre kerül sor a megye területén./mti/

--

7.50/p

-11-

8<sup>20</sup>

bb 14. méhes Lajos,

mm szb ghgy

1974. szeptember 2.

a vasas szakszervezet főtitkára vezetésével delegáció utazott Londonba az angol gépipari szakszervezet meghívására. részt vesznek a brit szakszervezetek szövetségének /tuc/ kongresszusán is.  
/mti/

--

bb 15. a keresztyén békekonferencia nemzetközi titkárságának ülése Kubában

tm szb hgy

1974. szeptember 2.

a keresztyén békekonferencia nemzetközi titkársága szeptember 2-9. között Havannában tanácskozik. az ülés fő témája: „a kubai forradalom, a béke és igazságosság Latin-Amerikában”, ez az első alkalom, amikor a keresztyén békemozgalom egyik vezető testülete a Latin-Amerikai kontinensen tartja ülését. az ülésen 15 ország egyházi képviselői vesznek részt, akik találkoznak a kubai társadalmi élet és az egyházak képviselőivel.

Magyarországról dr. Bartha Tibor püspök, a keresztyén békekonferencia egyik alelnöke, továbbá a mozgalom főtitkára, dr. Tóth Károly vasárnap utaztak el a kubai fővárosba. a bucsuztatáson jelen volt Balló István, az egyházügyi hivatal elnökhelyettese. /mti/

--

bb 16. nyolctantermes napközi otthont avattak Angyalföldön

t gy/mm/ny zs hgy

1974 szeptember 2

Angyalföldön a Karikás Frigyes utcai általános iskolában a hétfői tanévnyitó ünnepség keretében felavatták az új nyolctantermes napközi otthont.

az Árpád-hídfői lakótelep általános iskolájában a kerületi tanács és a helyi üzemek összefogásával új épületszárnyat alakítottak ki. a tízmilliós beruházással több mint 240 kisdiák napközi otthoni ellátásáról gondoskodnak.

Angyalföldön egyébként a tanévkezdésig a kerületi vállalatok, üzemek társadalmi munkában kifestették az általános és középiskolákat. hamarosan új gyermeklétesítménnyel is gazdagodik a városrész. a Babér utcában a közeljövőben átadnak egy 100 személyes óvodát. az év végéig további bővítésekkel 100-120 új óvodai hely készül el. /mti/

--

9.35/ny

-12-

10<sup>00</sup> g

bb 17. tűz az Abádszalóki Lenin térszében

mm/ny hgy

1974 szeptember 2

Szombaton a késő délutáni órákban eddig még ismeretlen okból tűz keletkezett az Abádszalóki Lenin mezőgazdasági tsz egyik raktárában. égett az épület tetőszerkezete és a raktárban tárolt 14 vagon Lucernaliszt. a veszélyes tüzet a nagy erővel kivonult szolnok megyei állami, az Abádszalóki és a környező községek önkéntes tűzoltóegységei több óra megfeszített munkával megfékeztek és eloltották. az anyagi kár jelentős. a tűz keletkezésének okát bizottság vizsgálja. /mti/

--

bb 18. a hétvége baleseti krónikája

s/ny hgy

1974 szeptember 2

az elmúlt hétvégén 132 közúti közlekedési baleset történt, ebből 16 halálos, öt életveszélyes, 54 súlyos és 57 könnyű lefolyású.

Kecskemét külterületén Benkő Sándor 23 éves esztergályos, kerekegyházi lakos motorkerékpárjával nekiütközött egy tehergépkocsinak. az összeütközés következtében a motorkerékpár utasa, Horváth István 32 éves csoportvezető, kerekegyházi lakos a helyszínen meghalt. Benkő Sándor súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset okának vizsgálata folyik.

Szirmabesenyő külterületén egy személygépkocsi elütötte Sellig Imre 44 éves segédmunkás, szirmabesenyői lakost kerékpárost, Sellig Imre a helyszínen meghalt. a kerékpáros nem adta meg az elsőbbséget a személygépkocsinak.

Mátraháza és Mátrafüred között Orbán József 20 éves villanyszerelő, Gyöngyösi Lakos személygépkocsijával az utszéli korláttnak ütközött és felborult. utasa Oláh István 26 éves marós, debreceni lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset oka gyorsajtás. Orbán Józsefet őrizetbe vették.

/folyt köv/  
10.20/ny

-13-

11<sup>00</sup> g

bb 18. / a hétvége ....folyt/ny

vecses belterületén sigl joseph 62 éves autószerelő nszk állampolgár személygépkocsijával elütötte biró árpád 75 éves nyugdíjast, vecsesi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

nagyiván belterületén nagyfejő józsef 41 éves vontatóvezető, nagyiváni lakos által vezetett vontató nekiütközött virág józsef 34 éves traktoros, tiszafüredi lakos motorkerékpárosnak. virág józsef kórházba szállítása után meghalt. a vontatóvezető szabálytalanul kanyarodott./mti/

bb 19. járműipari öntvénygyártási ankét győrtött

vid/kány hgy

1974 szeptember 2.

a nyári szünet után hétfőn újra megnyitotta kapuit győrtött a technika háza. az őszi program első rendezvénye a járműipari öntvénygyártási ankét, amelyre az ország minden részéről érkeztek szakemberek. az első előadást a járműipari öntvénygyártás fejlődési irányairól makai kálmán a rába magyar vagon-és gépgyár főtechnológusa tartotta. az ankét résztvevői kedden megtekintik a győri rába gyár nemrégén átadott acélöntődjét./mti/

bb 20. elutazott a luxemburgi kp küldöttsége

tm/ny hgy

1974 szeptember 2

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására augusztus 28- szeptember 1. között hazánkban tartózkodott a luxemburgi kommunista párt küldöttsége: dominique urbany, a párt elnöke; aloyse bisdorff, és marcel pütz, a politikai bizottság tagjai, valamint wagner liza, a központi bizottság munkatársa. a küldöttséget fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a luxemburgi testvérpárt képviselői találkoztak brutyó jánossal, a központi ellenőrző bizottság elnökével, megbeszélést folytattak győri imrével, a központi bizottság titkárával. a megbeszéléseken résztvett horn gyula, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője. a két párt képviselői a szívélyes, elvtársi légkörben folytatott tárgyalások során kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik helyzetéről, tevékenységéről, eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzet és a kommunista világmozgalom időszerű kérdéseiről. a látogatás tovább erősítette a két párt internacionalista elveken nyugvó testvéri kapcsolatát. a küldöttség vasárnap elutazott hazánkból. bucsuztatására megjelent győri imre, a központi bizottság titkára./mti/

10.45/ny

-14-

1130g

bb 21. megemlékezés a vdk megalakulásának évfordulójáról harkányban

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2.

az országos béketanács meghívására hazánkban tartózkodó vdk küldöttség több napot töltött a mecseki szénbányák vendégeként. a vietnami delegáció résztvett a bányásznap rendezvényeken, hétfőn harkányban, a mecseki szénbányák üdülőjében bensőséges ünnepségen emlékeztek meg a vendégek és a házigazdák a vietnami demokratikus köztársaság megalakulásának évfordulójáról. dr. bánky nándor, a vállalat pártbizottságának titkára méltatta a testvéri nép küzdelmeit, helytállását és eredményeit./mti/

Baranyában

bb 22. a szovjetunióba utazott a magyar írók szövetségének küldöttsége

pá/ny zs hgy

1974 szeptember 2.

hétfőn simon istván főtitkár-helyettes vezetésével a szovjetunióba utazott a magyar írók szövetségének küldöttsége. a delegáció résztvesz a szovjet írószövetség jubileumi közgyűlésén, amelyre a szovjet írók i. kongresszusa 40. évfordulója alkalmából kerül sor. a küldöttség tagja bárány tamás, hidas antal, kun ágnes és wessely lászló./mti/

bb 23. öregek napközi otthona nyílt csongrádon

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

csongrádon hétfőn délelőtt nyílt meg az öregek új napközi otthona, amelyet részben társadalmi munkával alakítottak ki. az idős emberek részére négy helyiséget: ebédlőt, társalgót, pihenőszobát és fürdőszobát rendeztek be. a korszerű, kényelmes butorokkal ellátott kis intézmény egyelőre 20 személyes. a gondozottak rádiót hallgathatnak, televíziót nézhetnek, könyveket, újságokat, folyóiratokat olvashatnak. valamennyien ebédet kapnak és rendszeres egészségügyi, orvosi ellátásban részesülnek./mti/

11.05/ny

-15-

1130g

bb 24. óránként kétszáz kubikos munkáját helyettesíti

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

új típusú árokásó gép gyártását kezdték meg a komárom megyei tanácsi építőipari vállalat utépitő részlegében. az új konstrukció renkdívíül egyszerű, mégis háromszoros teljesítményvel dolgozik, mint az eddig alkalmazott olasz gyártmányú árokásó gép. a berendezés forgólapátjai még a legnehezebb, legkötétebb talajban is gyorsan éket vágnak és óránként 150-200 köbméter földet dobnak ki. ezzel 200 kubikos munkáját helyettesítik.

a gépet győri mérnök kollektíva tervezte, gyártására pedig a komárom megyei vállalat vállalkozott./mti/

-.-

bb 25. megkezdődött a répafeldolgozás a korszerűsített ercsi cukorgyárban

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

az ercsi cukorgyárban hétfőn megkezdődött a répafeldolgozási idény. a kampánykezdetre a kilencven éves gyárban újabb, 15 millió forint értékű, korszerűsítés fejeződött be. többek között olajtűzelésű kazánokat és új erőművet építettek, kicserélték a répatisztító, az előmelegítő és zagysűrítő berendezéseket.

az első répaszállítmány tolna megyéből érkezett 150 vagon mennyiségben. a szokásosnál két héttel előbb kezdődött idényben összesen 20.000 vagon répát dolgoznak fel, és ebből mintegy 1900 vagon cukrot gyártanak ercsiben.

az ercsi cukorgyárba érkező répa kétharmadát vasuton szállítják. a napokban a MÁV budapesti, veszégedi és pécsi igazgatósága, valamint az ercsi cukorgyár szállítási együttműködési szerződést kötött ercsiben, amelynek értelmében a MÁV az állomás kocsikezelést gyorsítja, a cukorgyár pedig a kirakodási időt csökkenti. a számítások szerint kocsinként egy-másfél órával, az egész répafeldolgozási idény alatt összesen 10.000 órával csökkenti a kocsifordulót./mti/

11.25/ny

-16-

11<sup>55</sup>g

bb 26. rödőnyi károly prágába utazott

kf/sza/ny sl hgy

1974 szeptember 2.

rödőnyi károly közlekedés-és postaügyi miniszter - dr. stefan sutka csehszlovák közlekedésügyi miniszter meghívására - hétfőn prágába utazott. a miniszterek megtárgyalják a két országot kölcsönösen érintő időszerű közlekedési kérdéseket. prágai tartózkodása során rödőnyi károly találkozik vlastimil chalupou csehszlovák postaügyi miniszterrel is./mti/

-.-

bb 27. utószezon a balatonnál

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2.

a balatonnál befejeződött a főszezon, egyidejűleg megkezdődött az utóidény. a balatontourist nord hétfőn újabb négy kempingjét zárta be, de nyitvatartja a kempingek faházait, a kis-moteleket és a turistaszállókat. a déli parti idegenforgalmi hivatal, a siotour 10 egységét tartja nyitva az utóidényben.

mindkét idegenforgalmi hivatal kedvezményeket kínál a nyár-utó vendégeinek. a balatonakarattyai faházakban 33 százalékos kedvezményt adnak, míg a balatonalmádi motelben - a tartózkodás időtartamától függően - 40-60 százalékos kedvezményt kínálnak a turistáknak. az alsóörsi faházak vendégei 40-50 százalékos kedvezményben részesülnek.

a siotour 20 százalékos kedvezményt kínál a fizetővendéglátó szobák, valamint az első és másodosztályu nyáralóházak igénybevevőinek. a siotour szeptember 23 és 30-a között meghatározott egységekben 30 százalékos kedvezményrel igyekszik elősegíteni a belföldi diák-és ifjúsági turizmus további kiterjesztését./mti/

-.-

bb 28. segítség a nagycsaládosoknak

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

a komárom megyei vállalatok a tanév elején jelentős segítséget adnak a nagycsaládosoknak. a komáromi állami gazdaságban az idén 40.000 forintot kaptak a nagycsaládosok, illetve a gyermeküket egyedül nevelő édesanyák és apák. az oroszlanyi szénbányák szakszervezeti bizottsága 60.000 forintot osztott szét a szociális és kulturális alapból 108 nagycsaládos között. a segítség összege 400 - 1.000 forint volt. több helyen a kollektív szerződésekben foglalták ezt a támogatást. az esztergomi látványeszerészeti eszközök gyárában például ennek alapján kapnak az egyedülálló anyák, valamint a három vagy ennél több gyermeket nevelő szülők gyermekekenként 500 forintot./mti/

11.45/ny

-17-

13<sup>00</sup>g

bb 29. műszer és irodagép szaküzlet nyílt békéscsabán

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

hétfőn délelőtti békéscsabán a józsef attila utcában a mígért és az univerzál kiskereskedelmi vállalat új műszer és irodagép szaküzletet nyitott. az ország első ilyen vidéki boltjában a két vállalat elektromos és elektronikus műszereket, hőtechnikai, ipari, laboratóriumi, valamint optikai műszereket és irodagépeket hoz forgalomba. az üzlet a megnyitás napján mintegy tízmillió forint értékű árukészlettel várta a vásárlókat./mti/

bb.30. baranya első falusi uttoróházát avatták fel szentlőrincen

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

szentlőrincen hétfőn felvatták baranya megye első falusi uttoróházát. az uttoró csapatotthon és ifjúsági klubot magába foglaló épület több mint egy millió forintba került. az összeget különféle szervek és intézmények adták össze, illetve társadalmi munkával járultak hozzá az építéshez. a falazási munkát például a pécsi pollack mihály műszaki főiskola hallgatói végezték el nyári építőtábor keretében.

az uttoróház alsó szintjén háromszáz személyes színházterem, társalgó-és játékszoba van, felső szintjén a szakköri-és klubszobákat helyezték el, a padlástérben pedig a csillagászati szakkör helyiségét rendezték be./mti/

bb 31. rendőrségi hírek

s/ny hgy

1974 szeptember 2

a 11.kerület vöröshadsereg utja 34 szám előtt karácsony je-  
nő 33 éves boltvezető, budapesti lakos az általa vezetett személygépkocsival elütötte drózdik józsef 54 éves szabász, gödöllői lakost, aki kórházba szállítás közben a mentőkocsiban meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot folytat.

a xx.kerület kossuth lajos utca és tanácsház tér 1. szám előtt álló jármű előtt figyelmetlenül haladt át az uttesten pribék józsef 19 éves segédművezető, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

/folyt köv/  
12.03/ny

-18-

1310g

bb 31. / rendőrségi...foly/ny

a iv. kerület milldenberger ut, attila utca és türr istván utca kereszteződésében papp illés 22 éves gépkocsivezető bokodi lakos tehergépkocsival nem biztosított áthaladási elsőbbséget a jelzőtáblával védett utvonalon haladó 130-as jelzésű autóbussznak és összeütköztek, majd ezután az autóbussz egy villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében bakos istván 54 éves nyugdíjas, budapesti, bertalan imre 37 éves műszaki vezető, kunfehértói lakos - az autóbussz utasai - súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. a mentő mindkettőjüket kórházba szállította. az autóbussz vezetője és 10 utasa könnyen megsérült. ugyancsak könnyű sérülést szenvedett a tehergépkocsi vezetője is. papp illés vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene - őrizetbevétel mellett az eljárást megindította.

a x. kerület jászberényi uton az orion gyár 3-as számú kapujával szemben papp gyula 46 éves lakatos péceli lakos személygépkocsijával szabálytalan előzés közben egy fának ütközött és felborult. a baleset következtében papp gyula súlyos, nem életveszélyes, két utasa könnyű sérülést szenvedett. a mentő a sérülteket kórházba szállította.

az i.kerület sánc utca és orom utca kereszteződésében köves miklós 29 éves benzinkut kezelő, budapesti lakos személygépkocsijával gyorsajtás következtében egy fának ütközött. a személygépkocsi vezetője és utasa, kun tiborné 23 éves felszolgáló, budapesti lakos, súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentő a sérülteket kórházba szállította. köves miklós vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ellene az eljárást megindította.

a xiii.kerület petneházi utca és teve utca kereszteződésében majoros jános 20 éves gépjármű-technikus, budapesti lakos az általa vezetett taxi-személygépkocsival az elsőbbségadás kötelező jelzőtáblával védett útvonalon haladó személygépkocsinak nem adott áthaladási elsőbbséget, és összeütköztek. a baleset következtében bus márton 22 éves tévé-szerelő, budapesti lakos a vétlen személygépkocsi vezetője és utasa, bus györgy 26 éves asztalos, budapesti lakos, súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. ugyancsak súlyosan megsérült a taxi-személygépkocsi vezetője és utasa, arnotszki antal 56 éves kisiparos, budapesti lakos. a mentő a sérülteket kórházba szállította. majoros jános ellen a rendőrség vizsgálatot folytat.

a budapest-keleti pályaudvar csarnok első vágányáról füzesabony felé kiinduló személyvonatra akart felugrani kovács istván: 62 éves nyugdíjas, egri lakos, azonban visszaesett és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt./mti/

12.10/ny

-19-

1320g

bb.32. ensz szeminárium sopronban

vid/p ká hgy

1974. szeptember 2.

európa csaknem valamennyi országából - angliából, ausztriából, bulgáriából, csehszlovákiából, franciaországból, lengyelországból, az ndk-ból, az nszk-ból, norvégiából, olaszországból, romániából, svédországból, svájc-ból és a szovjetunióból - érkeztek neves szakemberek arra az ensz szemináriumra, amely hétfőn kezdődött meg sopronban a liszt ferenc művelődési központban. az ötnapig tartó szemináriumot - amelyet az ensz mezőgazdasági és élelmiszerügyi szervezete, a fao, a soproni erdészeti és faipari egyetem, valamint az országos erdészeti egyesület rendez - tanulmányut előzte meg. a tanulmányut során az ensz képviselői és a meghívott szakemberek dunántúli fafeldolgozó vállalatok és erdőgazdaságok munkájával ismerkedtek.

az egy hetes ensz szeminárium céljáról, a rendezvény egyik magyar házigazdája, dr. béldy ferenc, a soproni erdészeti és faipari egyetem tudományos rektorhelyettese elmondta, hogy faanyagok szélesebbkörű ipari felhasználását kívánják elősegíteni. elsősorban a lakásviszonyok további javítása érdekében. a szeminárium keretében öt nap alatt 32 előadás hangzik el. öt előadást magyar szakemberek tartanak. az előadások és a viták szünetében az ensz szeminárium résztvevői megismerkednek sopron és környékének nevezetességeivel, valamint az erdészeti és faipari egyetemen folyó kísérletekkel, s oktató munkával. /mti/

--

bb.33. tanévnyitó a szombathelyi tanácsakadémián

vid/p ká hgy

1974. szeptember 2.

tanévnyitó ünnepséget rendeztek hétfőn a tanácsakadémia szombathelyi oktatási intézetében. az ünnepséget - amelyen részt vett csonka györgy, a vas megyei pártbizottság titkára, s a dunántúli megyék több párt- és tanácsi vezetője dr. horváth sándor, az intézet igazgatója nyitotta meg, majd dr. kovács tibor, a tanácsakadémia főigazgatója mondott beszédet.

az intézetben az idén az első alkalommal indul két éves bentlakásos szakoktatás, amelyen zömmel fiatal tanácsi gyakornokok vesznek részt. az új oktatási évben dunántúli nyolc megyéjéből összesen 108-an tanulnak a szombathelyi tanácsakadémián. /mti/

--

12.45/p

-20-

13<sup>30</sup>g

bb 34. orvosi könyvtárosok tájértekezlete debrecenben

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

a debreceni orvostudományi egyetem könyvtára, valamint az országos orvostudományi könyvtár és dokumentációs központ közös rendezésében hétfőn délelőtt debrecenben megkezdődött az orvosi könyvtárosok két napos tájértekezlete. a tanácskozáson előadások hangzanak el az orvostudományi egyetemek könyvtáiról, a tömbkönyvtárak tapasztalatairól, a dokumentációs kiadványokról, a tájékoztatásról, a könyvtárosok továbbképzéséről, a orvosok szakirodalmi ellátásáról. /mti/

--

bb 35. angol könnyűszerkezetes elemekből összeállított iskolát avattak gödöllőn

1 gö/mm/ny ká hgy

1974 szeptember 2

a tanévnyitó napján, hétfőn új általános iskolát avattak gödöllőn. a kétszintes épületet az angol brockhouse-clasp rendszerű könnyűszerkezetes elemekből állították össze, mindössze hat hónap alatt. az iskola terveit a lakóterv készítette. az épület elemeit angliában gyártották, s kamionokkal szállították gödöllőre, ahol azokat angol vezetőszerelő irányításával szerelték össze. az új iskolában nyolc tantermet, tanári szobát, szerteret, büfét, mosdókat rendeztek be. átadásával a könnyűszerkezetes központi fejlesztési programnak megfelelő kísérletsorozatot fejezett be a középületépítő vállalat. a cél az volt, hogy kipróbálják a nyugat-európai könnyűszerkezetes elemeket. budapesten és vidéken kísérleti céllal több épületet emeltek. többek között lőrincen és dunakeszin olasz könnyűszerkezetekből egy-egy nyolctantermes iskolát, a fővárosban pedig francia rendszerű irodaházat építettek. a kísérleti program utolsó állomása a gödöllői iskola volt. az itt szerzett tapasztalatok azt bizonyították, hogy az angol könnyűszerkezetes elemek alkalmazásával gyorsabban végeztek az építkezéssel, mint a kísérleti programban szerepelt más külföldi szerkezetek felhasználásával. /mti/

--

bb 36. a pest megyei kishajózási vállalat,

tr/ny hgy

1974 szeptember 2

közl, hogy lórév - adony közötti révátkelés teherforgalma szeptember 4-től előre láthatólag két napig szünetel, a személyforgalom zavartalan. /mti/

12.55/ny

-21-

13<sup>30</sup>g

✓ vac révállomás teherforgalma szeptember 4-én és 5-én szünetel a személyforgalom zavartalan. /mti/

bb 37. időjárásjelentés

t-ny hgy

1974 szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 2-án 12 órakor változékony, szeles idő

Szárzsföldünk időjárását két hatalmas kiterjedésű légköri képződmény határozza meg. az egyik az atlanti-óceán fölött elhelyezkedő, több középponttal rendelkező alacsony nyomású légörvény, amely a brit-szigeteken, franciaország nyugati partvidékén szélviharokat, valamint kiterjedt esőzéseket okoz. a másik a csaknem egész kelet-európát magában foglaló magas nyomású zóna, melynek északkeleti oldalán sarkvidéki eredetű levegő áramlik dél felé, főként finnország térségében esők, záporosók kíséretében. déli felén - ide tartozik a kárpát-medence is - viszont nincs határozott irányú és számottevő sebességű légmozgás, ennélfogva ezeken a területeken a helyi tényezők alakítják ki az időjárást. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásában már a nyugat felől kezeledő óceáni levegőhullámok hatása is érezhetővé válik.

hazánkban vasárnap keleten 6-9 órán át sütött a nap, míg az ország többi részén a napsütéses órák száma nem haladta meg a 4 órát. többfelé volt kisebb eső, néhány helyen zápor, zivatar keletkezett, de a lehullott csapadék mennyisége csak szentgottárdon haladta meg kevéssel a 10 mm-t. hétfő hajnalra 12-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég, elsősorban a keleti országrészből jelentettek újabb záporokat, zivatarokat. a hőmérséklet 11 órára a felhősebb helyeken csak 17-21, máshol 22-25 fokig emelkedett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 18.3 fok volt, a százéves átlagnál 0.9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 22 fok volt.

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, többfelé záporral, zivatarral. időnként megélnékülő, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 22-27 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig: felhős, szeles idő, esőkkel, zivatarral. a hőmérséklet csökken. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11-17 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 24-28, később 18-22 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható

a duna vízállása budapestnél 292 cm./mti/

13.05/ny

-22-

13<sup>45</sup> C<sub>1</sub>

bb 38. visszaérkezett csehszlovákiából

pá/ny zs hgy

1974 szeptember 2

a hnf ot küldöttsége, amely résztvett a szlovák nemzeti felkelés 30. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. a delegációt s. hegedüs lászló, a hnf ot titkára vezette./mti/

bb 39. dr. gyüszü miklósnak,

tm/ny zs hgy

1974 szeptember 2

a magyar vöröskereszt főtitkárhelyettesének vezetésével háromtagú küldöttség és egy egészségügyi szakasz utazott a szovjetunióban megrendezésre kerülő egészségügyi szemináriumra, illetve az egészségügyi egységek találkozójára. /mti/

bb 40. magyar segítség banglades árviz sújtotta lakóinak

tm/ny zs hgy

1974 szeptember 2

a magyar kormány ötmillió forint értékű segílyt nyújt banglades népi köztársaság árvizsújtotta lakosságának. a segítségnyújtás első részét a magyar vöröskereszt különrepülőgéppel utnak indította. a szállítmány tejporból, gyermektápszerekből, takarókból és sátrakból áll./mti/

bb 41. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke szeptember 2-án 13 óráig

se/ny hgy

1974 szeptember 2

1. nagy richárd nyilatkozata
2. nemzetközi szövetkezeti tanácskozás
3. árpád-uti felüljáró
4. zománcművészeti alkotótelep
5. kongresszusi verseny
6. ultrahanggal riogatják a madarakat
7. megkezdődött a tanév
8. magyar hetek bécsben
9. háromszáz mázsás burgonyatermés
10. állati tápszergyár

/folyt köv/  
13.25/ny

-23-

14<sup>00</sup>

bb41. / a belföldi...folyt/ny

11. víztisztító mű zalaegerszegen
12. volán-összekötők falun
13. egyesülési közgyűlések
14. méhes lajos angliába utazott
15. keresztény békekonferencia titkáróságának ülése
16. napközi otthont avattak
17. tűz
18. balesetek
19. öntvénygyártási ankét
20. elutazott a luxemburgi kp küldöttsége
21. vdk küldöttség harkányban
22. a szu-ba utazott az írószövetség küldöttsége
23. öregek napközi otthona
24. árokásb gép
25. répafeldolgozás
26. rödőnyi prágába utazott
27. utószezon
28. segítség a nagycsaládosoknak
29. irodagép szaküzlet
30. uttörőház avatás
31. rendőrségi hírek
32. ensz szeminárium
33. tanévnyitó a szombathelyi tanácsakadémián
34. könyvtáros tájékoztató
35. könnyűszerkezetes elemekből iskola
36. a kishajózási vállalat közleménye
37. időjárás
38. hazaérkezett a hmf küldöttsége
39. vöröskeresztes küldöttség a szu-ba
40. segítség bangladesinek
41. hírjegyzék/mti/

--

tkk 42. dr raúl roa tihanyban

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

dr. raúl roa a hazánkban tartózkodó kubai külügyminiszter és felesége, hétfőn tihanyba látogatott. társaságában volt rácz páل külügyminiszter-helyettes, floreal chomon kuba budapesti nagykövete és dr meruk vilmos hazánk kubai nagykövete. a vendégek megtekintették tihany nevezetességeit köztük a tihanyi apátságot és a muzeumot./mti/

--

13.30/ny

-24-

bb 43. két új iskolát avattak budapesten

t rógg/ny zs hgy

1974 szeptember 2

két új, korszerű általános iskolával gazdagodott a főváros: egyiket a xv. kerületi kontyfa utcában, a másikat a xiv. kerületi kerepesi úton adták át hétfőn rendeltetésének.

az ujjpalotai lakótelepen levő iskola ünnepélyes átadásán megjelent dr. polinszky károly oktatási miniszter és farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese is. dr. mezei gyula, a fővárosi tanács főosztályvezetője adta át rendeltetésének a mintegy 40 millió forint költséggel épült 24 tantermes, hat napközi otthonos, két előadóteremmel és négy műhellyel rendelkező iskolát. több mint 400 négyzetméteres tornaterem, két uttörőszoba, két könyvtár, 200 személyes ebédlő, és aula, hatalmas sportudvar teszi lehetővé a korszerű oktatást. az ujjpalotai telep negyedik iskolájában csak délelőtti folyik majd a tanítás, a mintegy 1200 diák közül az első és másodikosok részére egésznapos oktatás lesz, a harmadik-negyedikesek tantárgy-csoportos oktatásban vesznek részt, a felsősök számára klubszere foglalkozások biztosítják a tananyag mélyebb elsajátítását.

a xiv. kerületi kerepesi út 124.szám alatt elkészült új iskolában - amelynek átadásán megjelent dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes - az új tanévben több mint 800 alsó-és felsőtagozatos diák kezd meg tanulmányait. balázs józsef, a kerület tanácselnök-helyettese adta át rendeltetésének a kétemeletes épületet, amelyben 30 tanterem, több mint 600 négyzetméteres tornaterem, 120 fős ebédlő és könyvtár biztosítja a 800 tanuló oktatását - ellátását. tizenöt napközis osztály lesz az iskolában, ahol néhány szaktanterem is segíti a legkorszerűbb elvekre épülő oktatást./mti/

--

bb 44. évadnyitó társulati ülés a kecskeméti katona józsef színházban

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

hétfőn tartotta évadnyitó társulati ülését a kecskeméti katona józsef színház. miszlai istván igazgató és ruszt józsef főrendező ismertette a múlt évad eredményét, s az 1974-1975-ös évad programját. kilenc új színművész, illetve rendező és dramaturg szerződött a színházhoz. az új évadban 14 bemutató előadás lesz, ebből 2 gyermekszínmű, két darabot pedig a második évadjában lépő kelemen lászló kamaraszínpadon mutatnak majd be.

/folyt köv/  
13.55/ny

-25-

14<sup>20</sup> g

bb 44. / évadnyitó...folyt/ny

az új színház évadban neves vendégművészek is fellépnek kecskeméten. az első, október 4-i bemutatón gábor miklós kosuth-díjas kiváló művészt láthatja a megyeszékhely közönsége schiller don carlos című tragédiájában ii. fülöp király szerepében.

az első színmű, a don carlos próbái hétfőn megkezdődtek a színházban./mti/

--

bb 45. évadnyitó társulati ülés a veszprémi petőfi színházban

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

a veszprémi petőfi színház hétfőn tartotta évadnyitó társulati ülését. pétervári istván igazgató ismertette az új évad terveit. a kilenc darab között három magyar ősbemutató lesz. veszprémben adják elő első alkalommal karinthy ferenc: hetvenes évek című drámáját, simon istván: hóolvadás után című színművét és vámos miklós: égszakadás, földindulás című vígjátékát.

a veszprémi petőfi színház 20-án a fredő: hölgyek és huszárok című komédiájával nyit. a színház igazgatója ezután bemutatta a társulat hat új tagját./mti/

--

bb 46. nemzetközi mérlegtechnikai kollokvium szegeden- sajtótájékoztató a konferenciáról

vid/ká/ny hgy

1974 szeptember 2

szegeden szeptember 3-és 6. között rendezik meg a v. nemzetközi mérlegtechnikai kollokviumot, amelynek előkészítő bizottsága hétfőn sajtótájékoztatót tartott szegeden, a technika házában. fótos józsef, az előkészítő bizottság elnöke, a hódmezővásárhelyi metripont mérleggyár igazgatója tájékoztatójában elmondotta, hogy a kedden kezdődő kollokviumon 19 ország 150 szakembere, tudományos kutatója vesz részt. ausztráliából, az egyesült államokból és japánból is érkeznek meghívottak a tanácskozássra, amelynek egyik fő napirendi pontja a mérlegek, a korszerű elektronikus mérőberendezések egységes szempontok alapján történő hitelesítése. a nemzetközi kereskedelmi kapcsolatok fejlődése mindinkább megköveteli, hogy az árucseréi kapcsolatban álló országok elfogadják egymás mérési adatait, szabványait. ezen a kollokviumon tesznek javaslatot első ízben a vendéglátók arra, hogy szegeden az elkövetkező években magas színvonalú mérlegkiállításokat rendezzenek./mti/

14.05/ny

--26--

1440g

bb.47. szervezőképző tanfolyam-sorozat - külföldi előadókkal

i ni/mm/p sl hgy

1974. szeptember 2.

munka- és üzemszervezési tanfolyamsorozat kezdődött hétfőn a villért római-parti üdülőjében. a szervezőképző tanfolyamsorozatra svájci intézetből érkeznek előadók annak az egyezménynek az alapján, amelyet a magyar kormány kötött a nemzetközi munkaügyi szervezettel.

vállalatok és intézmények részére 75 szakembert képeznek ki, akik közül 30-30 a kohó- és gépipar, illetve a könnyűipar területén dolgozik, 15-en pedig az élelmiszeriparban tevékenykednek. minden résztvevő ötheti tanulás után alapszintű szervezői vizsgát tesz, 45-en újabb hathetes oktatás után önálló szervezők lesznek és 15-en, a legjobbak, újabb háromhetes képzéssel előadói szintre emelik tudásukat.

az eszközöket és oktatóanyagot a svájci intézet biztosítja, a tolmács, filmvetítő és oktatóberendezések felszereléséről, a tanfolyamsorozat szervezéséről a kohó- és gépipari továbbképző és módszertani intézet gondoskodik. a tanfolyamsorozat csaknem 2.5 millió forintba kerül, amelynek egy részét a munkaügyi minisztérium, másik részét az érdekelt három tárca és kisebb részét a szakembereket képeztető vállalatok és intézmények viselik./mti/

--

bb.48. kihelyezett üzemi osztály a győri rába gyárban

vid/p ká hgy

1974. szeptember 2.

a győr-sopron megyei pártbizottság oktatási igazgatósága a marxista-leninista esti egyetem első kihelyezett üzemi osztályát győrről a rába magyar vagon- és gépgyárban szervezte meg. az ünnepélyes tanévnyitó hétfőn délután volt. az oktatási igazgatóság az üzemi osztályra különleges figyelmet fordít. a hallgatók nagyobb része olyan szakmailag képzett és tehetséges fizikai munkás, akiket a gyárvezetés a jövőben vezetői posztokra kíván állítani. a már megszerzett szakmai képzettséghez a politikai műveltséget is helyben szerzik meg./mti/

--

14.00/p

-27-

1445g

bb.49. szoboravatás sopronban

vid/p ká hgy

1974. szeptember 2.

az 1971-ben avatott soproni bors lászló általános iskolában hétfőn 480 uttoró és kisdíák tisztelgése mellett leplezték le bors lászló kommunista újságíró és politikus bronzszobrát. a szobor sz. egyed emma soproni szobrászművész alkotása ./mti/

--

bb.50. a magyar-szovjet építő, utépítő és kommunális gépgyártási munkacsoport

gg/p sl hgy

1974. szeptember 2.

soronkövetkező ülésére dr. betlej sándor kohó- és gépipari miniszterheljettés vezetésével hétfőn gépipari delegáció utazott moszkvába. az ülésen megvizsgálják a festékszórók gyártásában való együttműködés lehetőségét, és egyeztetik az ötödik ötéves tervidőszak kölcsönös szállításait./mti/

--

bb.51. gácsi miklós

gg/sc/p hgy

1974. szeptember 2.

kohó- és gépipari államtitkár hétfőn az algériai demokratikus és népi köztársaságba utazott, ahol meglátogatja az algíri nemzetközi vásárt és tárgyalásokat folytat több gazdasági vezetővel./mti/

--

bb.52. kitüntetés

gg/p zs hgy

1974. szeptember 2.

a népköztársasági elnöki tanácsa faragó józsefnek, az mszmp központi bizottsága irodája munkatársának eredményes munkája és a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékenysége elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából, a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta.

a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és sándor józsef, az mszmp központi bizottsága irodájának vezetője.

/mti/  
14.35/p

--  
-28

15<sup>10</sup> g

bb.53. a szot elnökségének ülése

t sl/gg/p hgy

1974. szeptember 2.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott. megvitatta a munkásokat érintő személyzeti munka továbbfejlesztésének kérdéseit, majd az életszínvonal növelése 1976-1990-es hosszútávú terveivel és az ezzel kapcsolatos szakszervezeti feladatokkal foglalkozott.

ezután az elnökség az 1975. évi üdültetésről tárgyalt.

jövőre az ideihez hasonlóan 367.200-an kapnak beutalót a szakszervezeti üdülőkhöz. az üdültetésben résztvevők aránya azonban bizonyos mértékig változik, mert a szot jövőre az ideinél 4000-rel több dolgozónak biztosít helyet a gyógyüdülőkhöz és a családos üdültetés is bővül. mintegy 4000-rel több gyermek nyaralhat, mint 1974-ben: családjával 34.000, önállóan 46.000. ötvényhat külföldi hajótutatót is szerveznek 10.500 dolgozó részvételével. a külföldi csereüdültetésben 2.100-an, a külföldi turistaüdültetésben pedig 4.730-an vehetnek részt.

az üdülőépületek felújítására 1975-ben 124,5 millió forintot költenek. a többi között megkezdődik a lillafüredi üdülő rekonstrukciója, befejezik a hévízi 400 személyes gyógyüdülő építését, valamint a galyatetői üdülő felújítását.

az elő-és utószezonban jövőre kísérletképpen néhány, erre a célra kijelölt üdülőbe beutalót kapnak gyermekgondozási szabadságon levő anyák gyermekeikkel együtt. néhány üdülőben fiatal házaspárok nyaralásáról is külön gondoskodnak./mti/

bb. 58. új iskolákban szült a csengő - új oktatási intézményeket avattak országszerte

ö vid/kz/ e hgy

1974. szeptember 2.

a hétfői tanévnyitó sokhelyütt egyben avatóünnepség is volt. egyes helyeken korszerű új iskolát vettek birtokukba a diákok, másutt új tantermekkel gyarapodott a régi iskola, ismét másutt az oktatás feltételeinek a javítására költöttek jelentős összegeket az előző tanév befejezése óta.

új iskolában jelezte az új tanév kezdetét a csengő bácskiskun megyei tiszakécskén, baranyában pécsen és lippón, a heves megyei hevesen és mátrafüreden, a vas megyei körmenden, a borsod megyei rakacán és mucsonyban, továbbá kaposváron, illetve zalaegerszegen.

/folyt.köv./  
16.00/e

- 29 -

16.00/e

bb. 58. /uj iskolákban...folyt./e

mindezek közül különösen figyelemre méltó a zalaegerszegi. a város petőfi sándor nevét viselő utcájában megnyílt 16 tantermes új iskola egy valóságos „nevelő-kombinátban”, helyezkedik el: korszerű bölcsőde és óvoda is kapcsolódik hozzá. ezzel adottak a feltételei annak, hogy az új iskola körzetében élő gyerekek 5 hónapos koruktól 14 éves korukig, tehát a bölcsődétől az általános iskoláig befejezéséig egy helyre járjanak. különlegessége ennek a gyermekintézmény-komplexumnak az is, hogy testnevelés tagozatu, de nem azzal a céllal, hogy aktív sportolókat „képezzen”, kezdetben heti öt, később heti hat-nyolc testnevelési óra áll majd itt az egészséges életmódra nevelés szolgálatában.

a 30 millió forintos költséggel épített és felszerelt 17 tantermes körmenői oktatási intézmény egész dunántúli első diákközpont körzeti általános iskolája. a helybelieken kívül 15 apró örségi, hegyháti, rába- és pinka-völgyi falu általános iskolás korú gyermekei sajátítják majd el itt a tudás alapjait.

a bővítések közül említést érdemel többek között borsod megyében a rakacai és a ragályi. mindkét helyen négy új tantermet hoztak tető alá, a tanév kezdetéig. dél-baranya ipari településén, beremenden, teljesen átalakították a régi általános iskolát. a bács-kiskun megyei garán egy öt tantermes új épületszárnyal nagyobbították meg a nemzetiségi tagozatos iskolát. e beruházás lehetővé teszi, hogy a jövőben kisebb csoportokban, tehát hatékonyabban tanulják anyanyelvüket a délszláv és a német nemzetiségű gyerekek. győrről a belváros egyik nagymultu iskolája, a radnóti miklós nevét viselő általános iskola újult meg az új tanév kezdetére. a több évig tartó, s együttesen több mint 10 millió forint beruházást igénylő munka során a régi épületre emeletet húztak, s így nyolc korszerű szaktanterem kialakítására is lehetőség nyílt.

debrecenben 300 személyes kollégiumot vettek birtokukba a diákok, pécsen a tiberis utcai általános iskola sportudvarral, a gyárvárosi iskola zenekari próbateremmel, a város minden iskolása pedig egy jól felszerelt közlekedési parkkal gazdagodott. a bács-kiskun megyei palotaszálláson kísérleti történelmi tantermet rendeztek be a magyar nemzeti múzeum támogatásával. komárom megyében új típusú szakközépiskola premierje is volt az idei tanévnyitó: esztergomban megnyílt a posta távközléstechnikai szakközépiskolája. az első évfolyamnak 34 hallgatója van. a tatabányai gimnáziumban ugyanakkor óvónőképző évfolyamot is nyitottak. /mti/

16.03/e

T61700

- 30 -

bb. 54. a vdk békebizottságának küldöttsége az országos béketanács székházában

t gy/pá/e zs hgy

1974. szeptember 2.

hétfőn a béketanács székházában az országos béketanács elnöksége fogadta a vietnami demokratikus köztársaság békebizottságának hazánkban tartózkodó küldöttségét.

a baráti találkozón vass istvánné, az elnöki tanács tagja, az obt alelnöke üdvözölte a delegációt, amelynek vezetője tran tong, a vdk békebizottságának tagja, felső- és szakközépiskolai miniszterhelyettes. a találkozón jelen volt nguyen manh cam, a vdk budapesti nagykövete és nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete.

dr. kende istván, az országos béketanács elnökségének tagja méltatta a vdk megalakulása 29. évfordulójának jelentőségét. hangsúlyozta, hogy 29 év rövid idő egy ország történetében, de ez a 29 esztendő a vietnami nép történetében évszázadokkal felér. megnyitotta az utat a demokratikus társadalmi átalakuláshoz, s egyben vereséget mért a legnagyobb imperialista erőre, az amerikai Egyesült Államokra. a demokratikus vietnami népe sokat szenvedett, de erejét, hitét nem tudták megtörni. hatalmas munkát végez az ország újjáépítéséért, a gazdaság felvirágoztatásáért. a magyar béke-mozgalom mint eddig, a jövőben is minden támogatást megad igazságos ügyük teljes győzelméhez és sok sikert kíván a vietnami nép további munkájához.

ezt követően sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára átnyújtotta az országos béketanács elnökségének, a nemzetközi és a magyar béke-mozgalom megalakulása 25. évfordulója tiszteletére alapított kitüntető emlékplakettet tran tongnak. mint mondták, a vdk békebizottságának adományozott kitüntetés annak a hősi harcnak az elismerése, amelyet a békebizottság vietnam és az egész világ békéjéért vívott.

tran tong, a küldöttség vezetője köszönetet mondott a népeink szoros barátságát kifejező kitüntetésért, majd áttekintést adott a vietnami nép országépítő munkájáról, a soronlévő feladatokról. kiemelte: vietnam népét a harc jelenlegi szakaszában lelkesíti az a biztos tudat, hogy vietnam iránti szolidaritásukat világszerre kifejezésre juttatják a szocialista országok, a béke, a haladás erői. a továbbiakban elmondta, hogy a háborúnak nincs vége, az egyesült államok továbbra is korlátozott hadviselést folytat saigoni bábjai segítségével.

/folyt.köv./  
16.18/e

- 31 -

T61700

bb. 54. /a vdk béke...folyt./e

a saigoni rezsim napjainkban is 200 000 politikai foglyot tart börtöneiben. mindennaposak területrabló kísérleteik, provokációik. ebben a helyzetben a legfőbb feladat a párizsi egyezmény végrehajtására kényszeríteni az usa-t és csatlósait. a demokratikus vietnam számára a harc folytatódik, hogy ellenségeit rákényszerítse a politikai rendezés elfogadására. a vdk mindent megtesz az újjáépítés sikeréért, támogatja dél-vietnam népét abban, hogy szabadon élhessen és kivívhassa teljes függetlenségét. vietnam népe sokat szenvedett és szenved, de optimizmusát, forradalmi hitét nem lehet megtörni.

tran tong végezetül kedves ajándékot adott át az országos békatanács elnökségének: 29 esztendővel ezelőtt készített filmtekercseket, amelyek a vdk ünneplő népének a győzelem utáni első örömteli napjait örökitette meg. /mti/

---

bb. 55. orosz tanítási nyelvű gimnázium

tm/e zs hgy

1974. szeptember 2.

kezdte meg az első tanévet a budapesti körösi csoma sándor gimnáziumban. az orosz nyelvi tagozatot végzett általános iskolás fiatalok továbbtanulásához létesített új tanintézetben magyar tanterv szerint, magas heti óraszámokban tanítják az orosz nyelvet, majd a felsőbb osztályokban fokozatosan orosz nyelvre térnek át a fizika, a kémia és a biológia oktatásában. az iskolában folyó oktatómunkát orosz anyanyelvű pedagógusok és korszerű nyelvi laboratóriumok segítik. /mti/

---

bb. 56. visszaérkezett

k vt/mm/e zs hgy

1974. szeptember 2.

csehszlovákiából a magyar partizán szövetség küldöttsége, amely testvérszervezete meghívására részt vett a szlovák nemzeti felkelés 30. évfordulója alkalmából rendezett ünnepi megemlékezésen. /mti/

---

16.25/e

- 32 -

11/1702

bb. 57. magyar ötvösművészek külföldi sikere

i ro/mm/e zs hgy

1974. szeptember 2.

kiemelkedő sikerrel szerepeltek ötvösművészeink a csehszlovákiai jablonecban megrendezett nemzetközi ékszerkiállításán. az egyéni kiállítók kategóriájában horváth márton arany-, kiss éva ezüst-, kertész géza és stefániai edit bronzérmeket nyert. kodolányi lászló jános, péter vladimir és zétényi jános dícsérő oklevélben részesült. /mti/

---

bb. 61. testvérmegyei kapcsolatot alakít ki komárom megye a dél-csehszlovákiai területtel

vid/kz/e hgy

1974. szeptember 2.

havasi ferencnek, az mszmp komárom megyei bizottsága első titkárának a vezetésével háromtagú delegáció utazott hétfőn a csehszlovákiai ceske budejovice-be. testvérmegyei kapcsolatot létesítenek a dél-csehországi területtel. /mti/

---

bb. 59. kevesebb a baleset az m 1-esen - újabb főútvonalakon tiltják meg a lassu járművek forgalmát

vid/e kz hgy

1974. szeptember 2.

a múlt év novemberében tiltották meg az m-1-es számú hegyeshalom-budapest főútvonal teljes hosszán a lassu járművek - lovasokocsik, traktorok, vontatók, munkagépek - átmenő forgalmát. az új intézkedés elérte célját: a tilalom életbelépése óta megszűntek a jelentős időkieséssel és balesetveszéllyel járó forgalmi torlódások, gyorsabb és biztonságosabb lett az ország egyik legforgalmasabb és legjobban leterhelt főútvonalán a közlekedés.

a kedvező tapasztalatok alapján elhatározták, hogy a 10. számú főút budapest-dorog-almásfüzitő és a 11. számú főút budapest-esztergom-dorog között is megtiltják a lassu járművek átmenő forgalmát. a terv mielőbbi megvalósítására a kpm és a bm illetékes csoportjai megkezdték az egyeztető tanácskozást a helyi tanácsokkal. /mti/

---

16.32/e

-33-

16/1410

bb. 60. matematikusok tanácskoznak keszthelyen

vid/e kz hgy

1974. szeptember 2.

keszthelyen a városi művelődési központban hétfőn megkezdődött a bólyai jános matematikai társaság ötnapos kollokviuma. a differenciálegyenletek elméleti kérdéseivel foglalkozó tudományos tanácskozáson több mint 120 hazai és külföldi szakember vesz részt. /mti/

---

bb. 62. vágathajtási rekord tatabányán

vid/e kz hgy

1974. szeptember 2.

tatabányán számos bányászbrigád kitűnő teljesítménnyel hivta fel magára a figyelmet a kongresszusi versenyben. közéjük tartozik a 12/a aknában dolgozó horváth józsef szocialista brigádja, amely vágathajtási rekordot ért el a xi. pártkongresszus tiszteletére indított versenyben.

a kilenctagu brigád felajánlotta az új szénmezők feltárásnak meggyorsítását, hogy minél több és minél előbb új fejtésben kezdhesse munkához az ugyancsak szép teljesítménnyel dolgozó széntermelő csapatok. a verseny megkezdése, április óta, minden hónapban 100 méternél több vágatot hajtott ki a horváth-brigád. elővájó gépekkel dolgozó csapatoknál ez már megszokott teljesítmény, a horváth-brigád körülményeihez képest azonban a 100 méteres előrehaladás kiemelkedőnek számít. Ők ugyanis kézi munkával dolgoznak a nagyszelvényű, th-biztosítós vágatokban. csupán a kitermelt anyag elszállítását gépesítették. ráadásul az elmúlt időszakban többször is veszélyes vetődéseken és a munkát lassító rendkívül kemény kőzeteken törték keresztül magukat. derekas munkájuknak köszönhető, hogy a kongresszusi versenyben mindig elegendő munkahely áll a szelők brigádok rendelkezésére.

a versenyben kitűnt kollektívákat a szénbánya vállalat népszerű üzemi lapja, a „villám”, külön köszönti. az elmúlt hónapban annyira megsokasodott az ilyen brigádok száma, hogy a lap a szokottnál most gyakrabban jelenik meg. rendszeresen ismerteti az élenjáró bányászok munkamódszereit, beszámol a kongresszusi vállalások teljesítéséről. /mti/

---

16.40/e

- 34 -

161710

bb. 63. nemzetközi neuropatológiai kongresszus budapesten - tariska istván professzor nyilatkozata az ideg- és elmeegógyászat időszerű kérdéseiről

t mir/mm/zs/il hgy

1974. szeptember 2.

hétfőn a magyar tudományos akadémián megkezdte munkáját a vii. nemzetközi neuropatológiai kongresszus. az egyhetes tanácskozáson - melynek megnyitóján jelen volt dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter és dr. erdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke öt kontinens több mint 25 országának csaknem 700 szakembere vitatja meg az ideg- és elmeegógyászat aktuális kérdéseit.

a kongresszus rendkívül nagyjelentőségű a magyar ideg- és elmeegógyászat történetében. ezt jelzi egyebek között az is, hogy a kongresszus résztvevőjeként számos nemzetközi szaktekin-tély látogatott budapestre - mondotta tariska istván professzor az országos ideg- és elmeegógyintézet igazgatója a kongresszus főtitkára.

a tanácskozás fő témái az idegrendszer gyulladáshoz vezető megbetegedései. e témakörben a vírusok okozta fertőzésekkel foglalkozik a legtöbb előadás. amióta az immunológia és az elektro-mikroszkópia mind gyorsabb ütemben fejlődik - mondja a professzor -, ezek a betegségek rendkívül izgalmas témáivá váltak az ideg- és elmeegógyászatnak, s ez az a terület, amelyen jelenleg a legintenzívebb a kutatás. olyan fontos kérdéseket kell megválaszolni, hogy mikor, hány éves korban részesítsük a gyermeket a különböző védőoltásokban, hogy azok hatása tökéletesebb legyen, és elkerüljük a védőoltások esetleges veszélyes következményét, a vírusos agyvelőgyulladást.

a legújabb kutatások ugyanis engednek következtetni, hogy rendkívül ritkán, de előfordul: a védőoltással a szervezetben kerülő vírus - a szervezet immunissá válását követően is megtelepedhet, beépülhet az idegrendszer sejtjeibe. majd hosszú - akár husz évig terjedő - lappangási idő után is - újra megtámadhatja a szervezetet. célunk tehát, hogy úgy szervezzük meg a védőoltásokat: a védelem maximális legyen, a lehetséges veszély pedig a minimálisnál is kisebb.

/folyt.köv./  
16.30/il

- 35 -

161710

bb. 63./nemzetközi .... folyt./ il

- a kongresszus másik fontos témája az öröklött anyagcse-  
re megbetegedések idegrendszeri következményei elleni harc.  
a szervezet anyagcseréje csak akkor tökéletes, ha a tápanyagok  
lebontásához szükséges enzimek megfelelő időben és mennyiség-  
ben „lépnek be,, az anyagcserefolyamatba. ha ez nincs meg, ak-  
kor az egyik vagy másik anyag felgyülemlik a szervezetben, és  
súlyos mérgezéseket, fejlődési rendellenességeket okozhat. sok  
ilyen örökletes kór van, de szerencsére valamennyi ritka.

a két fő témakörön kívül a kongresszus programján tiz ke-  
rekasztal-téma is szerepel. közülük a legtöbb előadás az agy-  
daganatokkal foglalkozik. érdekesnek ígérkeznek az öregedés és  
a pszichiai betegségek összefüggéseivel foglalkozó előadások  
is. számos előadás foglalkozik az epilepsziával és az idegsejtek-  
ben végbemenő belső anyagáramlással./mti/

--

bb. 64. magyar szemüvegkeretgyár vietnámban

vid kz/il hgy

1974. szeptember 2.

hétfőn megkezdték hanoiiban az üzemszerű termelést  
abban a szemüvegkeretgyárban, amelynek mintegy 50 féle gépét és  
berendezését az esztergomi látszerészeti eszközök gyára szállította.  
az esztergomiak készítették el az új üzem terveit, irányították  
a berendezések, felszerelését, betanították a dolgozókat. se-  
gítettek a termelés megindításában is, két szakemberük további há-  
rom hónapig még kintmarad. a zavartalan termelésért 18 hónapi  
garanciát ad a magyar vállalat. egy éven át az alapanyagokat és  
segédanyagokat is szállítja. a keretek fémalkatrészeit pedig hosz-  
szu időn át kiküldi. ezzel jelentős beruházástól mentesíti a vi-  
etnami gyárat.

a kis üzemben egy műszakban 200 000 műanyag, fém, illetve  
kombinált keretet tudnak gyártani. rövidesen áttérnek a kétműsza-  
kos termelésre. megkezdték már a tárgyalást az esztergomiakkal  
a gyár bővítéséről is. évi egymillió darab keret készítésére akar-  
nak berendezkedni, és ehhez elsősorban a gépparkot kell bővíteni.  
/mti/

--

- 36 -

16.35/il

161710

v

bb. 65. szlovák Lenbetakarító gépek hét hazai tsz-ben, közös  
gépparkot alakítanak ki

vid kz/il hgy

1974. szeptember 2.

az idén tovább bővült a komáromi Lenárugyár és a szomszéd-  
os szlovákiai terület közötti gyümölcsöző kishatármenti együtt  
működés. már évek óta szlovákiai munkások dolgoznak a magyar  
gyárban, most pedig szlovákiai gépek segítettek a rostlen be-  
takarításában. hétfőn indultak vissza azok a julius közepén ér-  
kezett berendezések, amelyek a komáromi vállalat körzetében  
- a dunántúlon - segítették a munkát. a szlovákiából érkezett  
7 rendfelszold és kötöző gép tolna, veszprém és győr-sopron me-  
gye hét legnagyobb lentermelő közös gazdaságában dolgozott. a  
vártnál jóval nagyobb területről 1,5 hónap alatt mintegy 1200  
hektárról szedték fel, illetve kötötték kévébe kifogástalan mi-  
nőségben a termést. nagy segítséget nyújtottak, mert magyarorszá-  
gon csak len-nyüvő gépek dolgoznak, a többi munkát kézíerővel  
végzik. a szlovák gépek 210 ember munkáját takarították meg az  
amugyis munkaerőhiánnyal küzdő gazdaságokban. természetesen a  
gépek szállítási költségét bérleti díját a termelészövetkezetek  
fizetik

az együttműködés csak a kezdetét jelenti egy jóval nagyobb  
mértékben kibontakozó kooperációnak. már a szlovák és a magyar  
fél is elkészítette a tervét egy közös rostlen-begyűjtő géppark  
kialakítására. a baráti országban ugyanis másfél hónappal később  
kezdődik a len aratása, mint nálunk. így a mindkét országban  
csak néhány hétig tartó, de különböző időszakokban sorrakerülő  
munka gépi igénye sokkal kisebb beruházási illetve fenntartási  
költséggel terheli majd mindkét népgazdaságot. a tervek egyez-  
vételét még ebben a hónapban megkezdik. a szerződést még az idén  
alá akarják írni, hogy jövőre megvásárolhassák a közös géppark  
első gépeit./mti/

--

bb. 66. elutazott az iraki öntözésügyi miniszter

k sb/il la

1974. szeptember 2.

mukaram al-talabani, az iraki köztársaság öntözésügyi mi-  
nisztere aki dégen imre államtitkárnak, az országos vízügyi  
hivatal elnökének meghívására vízügyi együttműködési tárgyalá-  
sokat folytatott budapesten, hétfőn elutazott hazánkba./mti/

--

- 37 -

16.45/il

161710

bb. 67. aláírták a tíz évre szóló magyar- finn gazdasági együttműködési megállapodást - szerződés a két ország közti idegenforgalom bővítéséről - jermu laine finn külkereskedelmi miniszter sajtótájékoztatója

t sz/tm/e sl la

1974. szeptember 2.

hétfőn tíz évre szóló gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési, valamint öt évre szóló idegenforgalom-fejlesztési megállapodást írt alá a hazánkban tartózkodó jermu laine finn külkereskedelmi miniszter dr. biró józsef külkereskedelmi, illetve szurdi istván belkereskedelmi miniszterrel. az aláírásnál jelen volt nagy jános külügyminiszterhelyettes, római rudolf, hazánk helsinki és paul jyrka:nkallio, finnország budapesti nagykövete.

a két ország közti külkereskedelmi forgalmat szabályozó ötéves megállapodás ez év végén jár le. ezt váltja fel a most aláírt új, hosszulejratu megállapodás, amely figyelembe veszi a májusban megkötött szabadkereskedelmi egyezmény nyújtotta lehetőségeket is. az új megállapodás kedvező feltételeket biztosít a két ország vállalatainak kooperációk létrehozására. a jövőben tovább kívánják bővíteni a műszaki-tudományos együttműködést is, különös tekintettel az információ-cserére, szakemberek kölcsönös látogatására, szimpozionok, konferenciák rendezésére. a megállapodás értelmében a közeljövőben a két kormány megbízottainak vezetésével egyes bizottságot hoznak létre, amely majd figyelemmel kíséri a kooperációs lehetőségeket, s szükség esetén ajánlásokat dolgoz ki.

magyarország és finnország áruforgalma az elmúlt évben jelentősen növekedett, s tavaly már meghaladta a 33 millió dollárt. a magyar export-termékek közül a legfontosabbak a hengereltárúk, acélcsövek, friss zöldség- és gyümölcsfélék. finnországból főleg papírt és cellulózt, valamint papíripari berendezéseket importálunk. az áruforgalom szerkezetének átalakulásában már az idén kedvező jelek mutatkoznak. gépipari exportunk részesedése az össz-forgalomban nő - megkezdődött a magyar erőművi berendezések, elsősorban a villamos generátorok finnországi exportja. a magyar gyártmányu földgázegők eladásával bekapcsolódtunk a finn földgáz-programba. az utóbbi időben megnőtt a fogyasztási cikkek cseréje is. finnországból származó importunk az idén tovább nő, egyedül a dunaujvárosi hullámpapírgyár új finn berendezésekkel 1974-ben felszerelt félcellulóz gyára 6 millió dollár értékű.

/folyt.köv./

17.10/e

ü

- 38 -

bb. 67. /aláírták a tíz évre...folyt./e

a külkereskedelmi kapcsolatok bővítésében számos, eddig kiaknázatlan lehetőség kínálkozik, különösen azóta, hogy a májusban aláírt szerződés kölcsönösen megszüntette a kereskedelmi akadályokat - így például a mennyiségi korlátozásokat - s új vámzárbályokat írt elő.

a magyar- finn kooperációs kapcsolatok is dinamikusan fejlődnek. a legutóbbi tárgyalásokon 78 témát vitattak meg, ezek között elektromos, kohászati és gyógyszeripari kezdeményezések szerepelnek és javaslatok hangzottak el olaj- és gázvezetékszabályozó és ellenőrző berendezések közös gyártására is.

a másik most aláírt szerződés a két ország közti idegenforgalom bővítését irányozza elő. finnországgal ez az első ilyen jellegű megállapodás. a szerződés előírja az idegenforgalmi szervek hatékonyabb együttműködését és lehetőséget ad utazási irodák nyitására budapesten és helsinki-ben. egyúttal megbízták a két ország idegenforgalmi kormány szervét, dolgozzon ki konkrét fejlesztési programokat. tárgyalni fognak a különböző társadalmi szervek, főleg a szakszervezetek közti utazások megteremtéséről.

a két ország közti idegenforgalom évről-évre fejlődik. az utazási irodák egyre szélesebb választékban szerveznek programokat.

a megállapodások aláírása után jermu laine finn külkereskedelmi miniszter sajtótájékoztatót tartott a duna intercontinental szállóban. kiemelte, hogy a két ország közötti gazdasági kapcsolatok fejlődőben vannak. a hagyományos kereskedelmi kapcsolatok azonban már nem elegendőek, új formákat kell kialakítani, ilyenek a kooperációk. elsősorban a feldolgozó ipar és a bányai ipar területén nyílik lehetőség az együttműködés fejlesztésére. a jövőben bővíteni kívánják a különböző fogyasztási cikkek kölcsönös szállítását is. szó van arról, hogy rövidesen finn piacutató csoport látogat el magyarországra. a látogatást várhatóan jövőre a magyar partnerek viszonzni fogják. a két fél hamarosan bevásárló delegációkat is küld egymáshoz. az együttműködés új lehetőségeit kívánják feltárni a jövő évben helsinki-ben megrendezésre kerülő magyar gazdasági és műszaki napokon is.

jermu laine miniszter példamutatónak nevezte a most aláírt hosszulejratu magyar- finn gazdasági, ipari és műszaki-tudományos együttműködési egyezményt, mint amely bizonyítja a különböző társadalmi berendezkedésű országok közötti gazdasági kapcsolatok lehetőségeit, távlatait. így ez élő, megvalósult példája lehet az európai biztonsági konferencia kelet-nyugati gazdasági együttműködést célzó erőfeszítésének.

egyébként egy, az európai biztonsági konferenciával kapcsolatos kérdésre válaszolva, a finn külkereskedelmi miniszter elmondta, hogy kormánya kész a konferencia harmadik, befejező szakaszának helsinki megrendezésére, s egyúttal reméli, hogy erre mihamarabb, esetleg még az idén magasszintű részvétellel sor kerülhet. /mti/

17.18/e

17.18.00

- 39 -

bb. 74. ünnepség az mszmp politikai főiskolája fennállásának 25. évfordulóján

hi/e zs la

1974. szeptember 2.

a magyar szocialista munkáspárt politikai főiskolája fennállásának 25. évfordulója alkalmából hétfőn ünnepséget rendeztek a főiskolán. az elnökségbe foglalt helyet többek között kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, nemes dezső, a politikai bizottság tagja, a főiskola rektora és győri imre, a központi bizottság titkára.

az ünnepségen jelen volt több testvérpárt - köztük a szovjetunió kommunista pártja - pártfőiskolájának küldöttsége. részt vett a politikai, társadalmi élet számos ismert vezető személyisége, a főiskola sok volt hallgatója.

nemes dezső megnyitóját követően szabó józsef, a főiskola rektorhelyettese mondott ünnepi beszédet; felszólalt kádár jános is.

a testvérpártok pártfőiskoláinak küldöttségei nevében e.m. csekarin, az szkp kb pártfőiskolájának rektora köszöntötte a jubiláló politikai főiskolát.

a népköztársaság elnöki tanácsa az évforduló alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta dr. szántó györgynek, a nemzetközi politikai tanszék vezetőjének, dr. erdődi józsefnek, a filozófiai tanszék helyettes vezetőjének és dr. gulyás emilnek, az agrárpolitikai tanszék vezetőjének.

hárman részesültek a munka érdemrend ezüst-, ketten pedig bronz fokozata kitüntetésben.

a kitüntetések az ünnepségen győri imre adta át.

ugyancsak az ünnepségen nyújtotta át dr. polinszky károly oktatási miniszter az oktatásügy kiváló dolgozója kitüntetését nemes dezsőnek, valamint szabó józsef, molnár jános és vészi béla rektorhelyetteseknek, dr. sípos aladár és wirth ádám tanszékvezető egyetemi tanároknak, blaskovits jános tanszékvezető egyetemi docensnek, dr. pécsi kálmánné és dr. rónai albertné egyetemi adjunktusoknak, simon ferenc és dr. szántó györgyné egyetemi docenseknek.

az évforduló alkalmából kedden az mszmp politikai főiskoláján tudományos ülészaklat rendeznek a világnézeti harc időszerű feladatairól. az ülészaklat főreferátumát vészi béla rektorhelyettes tartja. /mti/

17.30/e

- 40 -

bb. 68. ünnepélyes tanévnyitó a pécsi orvostudományi egyetemen  
vid/e ká la

1974. szeptember 2.

pécs felsőoktatási intézményei közül elsőként az orvostudományi egyetemen kezdődött meg az 1974-75-ös tanév. hétfőn az aulában tartott ünnepélyen dr. tigyi józsef akadémikus, az egyetem rektora köszöntötte a mintegy 1 400 medikát és medikust. közölte, hogy az egyetemi oktatás reformprogramjának megfelelően a mostani tanévben az első négy után az ötödik évfolyam hallgatói is bekapcsolódnak az új rendszerű, gyakorlatibb és hatékonyabb orvosképzésbe. az egyetem foglalkoztatásait épít, amely a tanév során készül el és így a jövő év őszén megkezdődhet a fogorvosképzés pécsen. ezt követően sor került az új egyetemi tanárok hivatali esküjére, végezetül az elsőéves magyar hallgatók esküt, az elsőéves külföldi diákok pedig fogadalmat tettek az aulában. /mti/

-..-

bb. 69. köszönetnyilvánítás

pá/e zs la

1974. szeptember 2.

a magyar állami népi együttes igazgatósága és a gyászoló család ezuton mond köszönetet mindazoknak, akik rábai miklós elhunytá alkalmából részvételüket nyilvánították. /mti/

-..-

em b a r g ó : 19.00 óráig!

bb. 70. günter kohrt,

pá/e zs la

1974. szeptember 2.

a német demokratikus köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete végleg elutazott magyarországról. a nagykövetet tóth raymond, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. /mti/

-..-

em b a r g ó : 19.00 óráig!

bb. 71. puja frigyos külügyminiszter

pá/e zs la

1974. szeptember 2.

bemutakozó látogatáson fogadta raymond bressliert, a francia köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, valamint c.d. holten-eggertet, a dán királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét. a két nagykövet a közeljövőben adja át megbízólevelet. /mti/

-..-

17.37/e

- 41 -

bb. 72. új szálloda miskolc-tapolcán

vid/e kz la

1974. szeptember 2.

hétfőn átadták rendeltetésének miskolc-tapolcán a juno szállodát. a strandfürdő főbejáratának szomszédságában épült fel megközelítőleg 120 millió forintos költséggel. száznyolc szobájában egyszerre 204 vendéget tud elhelyezni a hungária szálloda és étterem vállalat. a tizenkét emeletes szálloda valamennyi szobájához fürdőszoba tartozik, minden szobájában telefon, rádió van, de ha a vendég úgy kívánja, tv-készüléket is beállítanak. a szálloda vendéglátóipari részének egyik látványossága a mezőkövesdi népművészeti tárgyakkal díszített „matyó terem”,.

a hétfői avatónemepségen megjelent molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. bodnár ferenc, az mszmp borsod megyei pártbizottságának első titkára, ladányi józsef, a megyei tanács elnöke és drótos lászló, a miskolci városi pártbizottság első titkára. ott voltak a szálloda tervezésében, építésében részt vett vállalatok képviselői. /mti/

-..-

bb. 75. a fővárosi tanács

gg/e zs la

1974. szeptember 2.

közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti az érdekelteket, hogy az v. kerület belgrád rakparti főnyomócsőfektetési munkák befejeztével az északi irányú forgalom ismét a belgrád rakpart belső, házsorok előtti pályáján bonyolódik le. egyidejűleg a duna felőli pálya, az erzsébet-hídtől a szabadsághíd felé, ismét egyirányú lesz. ezen a pályán azonban gázcsőfektetési munkák miatt továbbra is csak egy forgalmi sáv áll a járművek rendelkezésére.

egyidejűleg az v. kerület széchenyi rakpart, kossuth tér és roosevelt tér közötti szakaszt - főnyomócső fektetési munkák miatt - szeptember 3-án, kedden reggel 6 órától lezárják a forgalom elől. az alsó rakparton közlekedők ez idő alatt a roosevelt tért, illetve a markó utcai fel- és lehajtókat használhatják. /mti/

-..-

17.55/e

-42-

bb. 73. magyar küldöttség utazott a plovdivi vásár megnyitására

k sb/gk/e st la

1974. szeptember 2.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter vezetésével hétfőn magyar delegáció utazott a bulgária felszabadulásának 30. évfordulója jegyében rendezett plovdivi nemzetközi vásár megnyitására. a delegáció bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

-..-

bb. 76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

ra la

1974. szeptember 2.

42. dr. raúl roa tihányban
43. két új iskolát avattak budapesten
44. évadnyitó társulati ülés a kecskeméti katona józsef színházban
45. évadnyitó társulati ülés a veszprémi petőfi színházban
46. mérlegtechnikai kollókvium
47. szervezőképző tanfolyamsorozat
48. kihelyezett üzemi osztály a győri rába gyárban
49. szoboravatás sopronban
50. gépipari küldöttség utazott moszkvába
51. gácsi miklós algériába utazott
52. kitüntetés
53. -a szot elnökségének ülése
54. a vdk békebizottságának küldöttsége az obt székházában
55. orosz tanítási nyelvű gimnázium
56. hazaérkezett csehszlovákiából a partizán szövetség küldöttsége
57. magyar ötvösművészek külföldi sikere
58. új iskolák
59. kevesebb a baleset az m1-en
60. matematikusok tanácskozása
61. testvérmegyei kapcsolat
62. vágathajtási rekord
63. nemzetközi neuropatológiai kongresszus
64. magyar szemüvegkeretgyár vietnamban
65. szlovák lenbetakarító gépek
66. elutazott az iraki öntözésügyi miniszter
67. magyar- finn megállapodás aláírása
68. tanévnyitó a pécsi orvostudományi egyetemen
69. köszönetnyilvánítás
70. elutazott az ndk nagykövete /19 óráig embargós!/  
71. puja frigyos két új nagykövetet fogadott /19 óráig embargós!/  
  
/folyt.köv./

18.10/ra

-43-

bb .76. / a belföldi ... folyt./ra

- 72. új szálloda miskolc-tapolcán
- 73. küldöttség utazott plovdivba
- 74. ünnepség a politikai főiskolán
- 75. fővárosi tanács
- 76. hírjegyzék/mti/

--

bb.77.kubai egyetemi tanárok agrártudományi együttműködésről tárgyaltak martonvásáron

vid/ká/ra la

1974. szeptember 2.

hétfőn kubai egyetemi tanárok látogattak dr.hermes herrera hernandez-nek, a havannai egyetem rektorának vezetésével a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetébe és ott tárgyalásokat folytattak. a megbeszélések során kialakultak a martonvásár és a kubai agrárintézetek közötti együttműködés körvonalai.

a kubaiak elsősorban genetikai és növénynemesítési módszertani kutatások terén kívánnak a martonvásári intézettel kooperálni./mti/

--

bb.78. bolgár filmnapok kezdődtek budapesten

mm/tm/zs/ra la

1974. szeptember 2.

hétfőn a budapesti bolgár kulturális központban bulgária felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére bolgár filmnapok kezdődtek. elsőként az ivan kondarev című színes játékfilmet mutatták be premier előtt az érdeklődőknek. a tavalyi várnai filmfesztiválon az aranyrózsa díjjal kitüntetett alkotás az 1923-as szeptemberi felkelésnek állít emléket. a film előtt sas györgy kritikus és dr.sztojan radev, a budapesti bolgár kulturális központ igazgatója mondott bevezetőt.

/folyt.köv./

18.20/ra

-44-

16/18<sup>50</sup>

bb.78 / bolgár ... folyt./ra

a pntekig tartó filmnapokon a továbbiakban a farkashorda, a iz üllő és kalapács, a szeretet, és a mint egy dal című filmeket tekinthetik meg a nézők. a filmnapok alkalmából a szocialista bulgária filmművészete címmel fotodokumentációs kiállítás nyílt a központ kiállító helyiségében./mti/

--

bb.79. grafikai kiállítás sárospatakon

vid/ká/ra la

1974. szeptember 2.

népdalok címmel nyílt meg hétfőn sárospatakon, a rákóczi múzeumban lévő sárospataki galéria nagytermében berecz andrás festőművész grafikai kiállítása. a nyíregyházán élő képzőművész több mint félszáz színes grafikából álló sorozatát a szabolcsi, valamint a bodrogközi népdalok ihletésére készítette./mti/

--

bb. 80. időjárásjelentés

gk/e la

1974. szeptember 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1974. szeptember 2-án, hétfőn este:

változékony, szeles idő

várható időjárás kedd estig:

változóan felhős idő, főként a dunántúlon újabb záporokkal, zivatarokkal. napközben megélénkülő, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 22-27 fok között. /mti/

--

18.50/e

- 45 -

16/19<sup>50</sup>

bb. 81. szövetkezetfejlesztés a fejlődő országokban - fao-konferencia gödöllőn

vid/gö/gk/e kz la

1974. szeptember 2.

az élelmezési és mezőgazdasági szervezetének /fao/ felkérésére hétfőn gödöllőn, az agrártudományi egyetemen nemzetközi konferencia kezdődött, amelyen megvitatják, hogy miképpen lehet elősegíteni a szövetkezetek fejlődését, gyarapodását a fejlődő országokban. az egyetem aulájában rendezett megnyitó ülésen részt vett kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezési miniszterhelyettes, a fao magyar nemzeti bizottságának elnöke, h. kötter, a fao osztályigazgatója, r. soumaille, a szervezatközi szövetkezetközi bizottság /copac/ elnöke.

dr. nagy lászló, az agrártudományi egyetem rektorhelyettese, a konferencia igazgatója köszöntötte a vendégeket, majd kazareczki kálmán mondott beszédet. hangsúlyozta, hogy a magyar kormány örömmel tett eleget a fao felkérésének. a tanácskozás megrendezésével, valamint azzal, hogy bemutatjuk hazánk szövetkezeti mozgalmának eredményeit, fejlődését, a hamarosan sorra kerülő élelmezési konferencia munkájához is hozzá kívánunk járulni. a továbbiakban beszámolt a magyar mezőgazdaság, a szövetkezeti mozgalom fejlődéséről.

ezután h. kötter, majd r. soumaille üdvözölte a tanácskozást, s tolmácsolta a fao, valamint a copac köszönetét a konferencia megrendezéséért. végül dr. nagy lászló tartott előadást „magyar tapasztalatok a falufejlesztés és a teljes foglalkoztatottság elősegítésére a szövetkezetekben,, címmel.

a szeptember 11-ig tartó konferencia fő célkitűzése a nemzetközi szervezetek által és a kétoldali megegyezések alapján nyújtott segítség jobb összehangolása. a következő napokon megvitatják azokat a lehetőségeket, amelyekkel erősíthetik a fejlődő országok szövetkezeti mozgalmát. különös figyelmet fordítanak a szövetkezetek által végrehajtandó programok tervezésére és egyeztetésére, továbbá az integrált falufejlesztés ezzel kapcsolatos feladataira. fontos célul jelölték meg a szociális és gazdasági problémák, ezen belül a munkanélküliség leküzdésének, valamint az emberi erőforrások jobb kihasználásának elemzését. a tanácskozáson ismertetik majd egyebek között a magyar falufejlesztési és szövetkezeti tapasztalatokat. a konferencia résztvevői a különféle témákat munkacsoportokban vitatják meg, s ellátogatnak szarvasra és kiskőrösre, ahol a mezőgazdasági, ipari és fogyasztási szövetkezetek eredményeivel, munkamódszereivel ismerkednek meg. /mti/

19.37/e

13 1970

...-

- 46 -

embargo : 22.00 óráig!

bb. 82. dr. madas andrás

gg/e sl la

1974. szeptember 2.

mezőgazdasági és élelmezési miniszterhelyettes vezetésével hétfőn küldöttség utazott eszékre a magyar-jugoszláv mezőgazdasági együttműködési albizottság soronkövetkező ülésére. /mti/

...-

sp. 15. /at

bb. 83. ünnepi filmbemutató a puskin moziban

t ró/gk/e la

1974. szeptember 2.

a vietnami demokratikus köztársaság kikiáltásának 29. évfordulója alkalmából hétfőn a puskin moziban ünnepi előadón mutatott be a „dal a frontra vezető uton,, című vietnami filmet. az eseményen megjelent dr. kornidesz mihály és dr. berecz jános, az mszmp központi bizottságának osztály vezetői, dr. marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, rácz páál külügyminiszter-helyettes, király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára, farkasinszky lajos, budapest főváros tanácsának elnökhelyettese, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, valamint politikai, társadalmi és kulturális életünk ismert személyiségei. részt vett az ünnepi filmelőadáson nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság és nguyen phu soai, a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövete is, s ott volt a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

...-

21.03/e

13 2110

- 47 -

bb. 84. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órá-  
tól zárásig

la/e

1974. szeptember 2.

- 77. kubai egyetemi tanárok martonvásáron
  - 78. bolgár filmapok
  - 79. grafikai kiállítás
  - 80. időjárásjelentés
  - 81. fao-konferencia
  - 82. madas andrás eszközre utazott
  - 83. ünnepi filmbemutató
  - 84. hírjegyzék
- /mti/

---

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet

21.08/e

- 48 -

16210

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1.uj tanév a kisz oktatásban

1 pr/tr/zs/1l hgy

1974. szeptember 3.

október elején megkezdődik az új, 1974-1975-ös tanév a kisz oktatásban is. az ifjuság marxista-leninista műveltségét gyarapító, az ifju kommunisták széles tömegeinek társadalmi, közéleti tevékenységét kibontakoztató politikai oktatásban az idén 470-480 ezren vesznek részt. a politikai oktatás tartalma összhangban van az ifjusági szövetség legfontosabb feladataival: az mszmp x., és a kisz viii. kongresszusán hozott határozatok teljesítésével.

az oktatás program már korábban elkészült. eszerint az 1974-1975-ös tanévben a kisz oktatás minden formájában három témát kell kötelezően feldolgozni. az első téma átfogó címe: hazánk a szocialista átalakulás útján. ennek tanulmányozása során a fiatalok megismerkedhetnek az átalakulás nemzetközi hátterének, feltételeinek, a felszabadulás történelmi eseményeinek mélyebb összefüggéseivel, a népi demokratikus forradalom időszakával, a fordulat évének eseményeivel, a szocializmus alapjainak lerakásával, a szovjetunió történelmi szerepével, politikai és gazdasági támogatásának tényeivel.

/folyt.köv./

- 1 -

16